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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον στον χώρο των κερδοσκοπικών 

οργανισµών και των επιχειρήσεων έκανε την ανάγκη για την χρήση πληροφοριακών 

συστηµάτων βασισµένων σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές επιτακτική. Τα 

πληροφοριακά συστήµατα προσαρµόστηκαν στις απαιτήσεις της κάθε εποχής και 

σήµερα έχουν εξελιχθεί σε οντότητες που παρακολουθούν την χρησιµοποίηση των 

πόρων που διαχειρίζονται οι επιχειρήσεις. Τα συστήµατα προγραµµατισµού 

επιχειρησιακών πόρων οργανώνουν την ροή και την διαθεσιµότητα των πόρων τρόπο 

τέτοιο που να ευνοεί την αποδοτικότητα και την ανταγωνιστικότητα της λειτουργίας 

των επιχειρήσεων. Οι τεχνολογίες του διαδικτύου ενισχύουν την δυναµική των 

συστηµάτων αυτών. Στην παρούσα µελέτη καταδεικνύεται το γεγονός αυτό µε 

πρακτικό τρόπο. 
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Εισαγωγή 

Σε ένα κρίσιµα ανταγωνιστικό και οµιχλώδες περιβάλλον οι κάθε κλίµακας 

επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν σηµαντικές προκλήσεις που δεν έχουν να κάνουν µόνο 

µε την εξέλιξη τους αλλά και µε την ίδια την επιβίωση τους. Οι προκλήσεις αυτές 

πηγάζουν από την από την παγκοσµιοποίηση της αγοράς, την ανταγωνιστικότητα ως 

συνέπεια των καινοτοµιών που πυροδοτούν οι εξελίξεις στις τηλεπικοινωνίες και την 

πληροφορική και κυρίως µε την παρατεινόµενη παγκόσµια οικονοµική ύφεση. Στην 

δίνη του κυκλώνα αυτού βρίσκονται κυρίως οι µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. 

Σήµερα δηλαδή είναι περισσότερο ανάγκη από ποτέ οι επιχειρήσεις να στραφούν σε 

εναλλακτικές αξιόπιστες, καινοτόµες και ανέξοδες λύσεις για την υποστήριξη των 

επιχειρησιακών τους διαδικασιών έχοντας σαν προοπτική την ενίσχυση της 

ανταγωνιστικής τους ισχύος. Οι τακτικοί αντικειµενικοί σκοποί της προσπάθειας 

αυτής είναι η µείωσης του απαιτούµενου χρόνο και κόστους ολοκλήρωσης των 

επιχειρησιακών διαδικασιών, η παροχή καλύτερης ποιότητας αγαθών και υπηρεσιών.  

Οι νέες τεχνολογίες πληροφορική και τηλεπικοινωνιών προσφέρουν 

σηµαντικές λύσεις προς την κατεύθυνση αυτή µέσω των ολοκληρωµένων 

επιχειρησιακών συστηµάτων. Τα συστήµατα αυτά παρέχουν µοντέλα λειτουργιών µε 

τυποποιηµένες διαδικασίες και υποστήριξη αυτοµατοποίησης των ροών εργασιών και 

πληροφοριών στα πλαίσια της επιχείρηση αλλά και µεταξύ της επιχείρηση και του 

περιβάλλοντος της. Στην παρούσα εργασία παρουσιάζονται τα βασικά 

χαρακτηριστικά των συστηµάτων αυτών. Η παρουσίαση αυτή εστιάζει στον τρόπο µε 

τον οποίον µπορεί να τύχουν αποδοτικής εκµετάλλευσης τα επιτεύγµατα της 

πληροφορικής και των τηλεπικοινωνιών ώστε να αναβαθµίζεται η απόδοση τους. 

Βασικό τµήµα της αποτελεί η µελέτη µίας περίπτωσης µικροµεσαίας επιχείρησης η 

οποία επιχειρεί να αυτοµατοποίηση µέρος των επιχειρησιακών της διαδικασιών µε 

τεχνολογίες του παγκοσµίου ιστού µε το χαµηλότερο δυνατό κόστος. Η 

αποδοτικότητα του ολοκληρωµένου πληροφοριακού συστήµατος που θα αναπτυχθεί 

στα πλαίσια της εργασίας αξιολογείται συγκρίνοντας τις παραµέτρους ολοκλήρωσης 

των επιχειρησιακών διαδικασιών µε και χωρίς της εφαρµογής του συστήµατος.  

Το υπόλοιπο του παρόντος κειµένου είναι δοµηµένο ως εξής: 
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• Κεφάλαιο 1 - Συστήµατα Προγραµµατισµού Επιχειρηµατικών Πόρων 

(Enterprise Resources Planning): Στο κεφάλαιο αυτό περιγράφονται τα 

συστήµατα προγραµµατισµού επιχειρησιακών πόρων. Η περιγραφή 

τους περιλαµβάνει µία σύντοµη ιστορική αναδροµή, την ανάπτυξη της 

ανάγκης που οδήγησε στην επικράτηση τους ως αξιόπιστη λύση 

υποστήριξης της λειτουργίας των επιχειρήσεων καθώς και την 

τρέχουσα κατάσταση στην Ελληνική και την ∆ιεθνή επιχειρηµατική 

πραγµατικότητα. Επίσης εντοπίζονται οι τρόποι µε τους οποίους οι 

νέες τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών ενισχύουν την 

απόδοση των συστηµάτων αυτών. 

• Κεφάλαιο 2 – Μελέτη Περίπτωσης: Στο κεφάλαιο αυτό µελετάται το 

πώς η προσαρµογή ενόςσυστήµατοςπρογραµµατισµού επιχειρησιακών 

πόρων µπορεί να βελτιώσει την αποδοτικότητα των ροώνεργασίας σε 

µια µικροµεσαία επιχείρηση. Αρχικά περιγράφεται η κατάσταση της 

εξέλιξης των επιχειρησιακών διαδικασιών χωρίς την υποστήριξης 

κάποιου βασισµένου σε ηλεκτρονικό υπολογιστή συστήµατοςERP. 

Στην συνέχεια εντοπίζονται εκείνες οι διαδικασίες που θα µπορούσαν 

να αυτοµατοποιηθούν προγραµµατίζοντας σε αυτές την εµπλοκή των 

διαθεσίµων πόρων. Η διαδικασία αυτή ολοκληρώνεται µε τον 

προσδιορισµό των απαιτήσεων για την ανάπτυξη ενός τέτοιου 

συστήµατος. Οι απαιτήσεις αποτελούν το εφαλτήριο για την 

διαδικασία σχεδίασης του συστήµατος. 

• Κεφάλαιο 3 – Υλοποίηση του Συστήµατος: Την σχεδίαση ακολουθεί η 

περιγραφή του τρόπου που υλοποιήθηκε το σύστηµα. Αναφέρονται οι 

τεχνολογίες που χρησιµοποιήθηκαν και ο τρόπος που ενσωµατώθηκαν. 

Στο τέλος του κεφαλαίο περιλαµβάνεται µία ενδεικτική επίδειξη των 

λειτουργιών του συστήµατος που αναπτύχθηκε. 

• Κεφάλαιο 4 – Συµπεράσµατα: Στο τέλος του κειµένου εκτιµάται το 

κατά πόσο και σε ποιους τοµείς το σύστηµα που αναπτύχτηκε 

ευεργετεί την λειτουργία της επιχείρησης. Παρουσιάζονται επίσης και 

τρόποι που θα µπορούσε να επεκταθεί το σύστηµα. Στην συνέχεια 

γενικεύοντας καταγράφεται το σε ποιο βαθµό είναι ρεαλιστική η 

ενίσχυση της αποδοτικότητας των µικροµεσαίων επιχειρήσεων µε 
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τέτοιου είδους συστήµατος θέτοντας ως παραµέτρους το απαιτούµενο 

κόστος ανάπτυξης και συντήρησης και τις απαιτήσεις σε τεχνογνωσία. 
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1. Τα ERP συστήµατα 
 

1.1 Τα πληροφοριακά συστήµατα στις επιχειρήσεις 
 

1.1.1 Οι απαιτήσεις που οδήγησαν στα πληροφοριακά συστήµατα 

Οι οικονοµικές συναλλαγές έχουν την αφετηρία τους στις πρώτες 

οργανωµένες κοινωνίες του ανθρώπου. Οι πρώτες συναλλαγές γινόταν µέσω της 

ανταλλαγής αγαθών και υπηρεσιών. Μέσα από την µετεξέλιξη των κοινωνιών 

αναβαθµίστηκαν οι σχέσεις συναλλαγής µεταξύ των ανθρώπων και αναπτύχθηκε το 

εµπόριο. Καθορίστηκαν µονάδες αξίας προϊόντων και υπηρεσιών και πλέον οι 

οικονοµικές συναλλαγές βασίζονται στο χρήµα.  Με την πάροδο του χρόνου, το 

εµπόριο αναβαθµίστηκε και οι απαιτήσεις για την υποστήριξη του γινόταν 

περισσότερες.Έτσι γύρω από αυτό αναπτύχθηκαν νέες µορφές συναλλαγών 

(µεταφορές, επικοινωνίες, διαµεσολάβηση κα). Η βιοµηχανική επανάσταση 

συνέβαλλε στην αύξηση παραγωγής αγαθών ενώ οι δοµές των βιοµηχανικών 

επιχειρήσεων πολλαπλασίασε τις ανάγκες για υποστήριξη της λειτουργιάς τους. 

Αναδύθηκε η ανάγκη να αναπτυχθούν αποδοτικοί υποστηρικτικοί µηχανισµοί για την 

εύρυθµη ολοκλήρωση των επιχειρηµατικών διαδικασιών. Τα πρώτα πληροφοριακά 

συστήµατα βασίστηκαν στην συγγραφή εγγράφων, αναφορών και φορµών και την 

διακίνηση τους µεταξύ των δρώντων της επιχείρησης. Από την δεκαετία του 1960 και 

µετά, ως συνέπεια της προόδου που παρατηρήθηκε στις τεχνολογίες της 

πληροφορικής. Τα πρώτα πληροφοριακά συστήµατα που βασίστηκαν σε 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές είχαν την δυνατότητα να αυτοµατοποιούν και να 

επιταχύνουν µία σειρά από επιχειρησιακές διαδικασίες. Στερούνταν ωστόσο της 

δυνατότητας να συνεργάζονται µε άλλα παρόµοια συστήµατα ή να ενσωµατώνουν 

στην λειτουργία τους τηλεπικοινωνιακές διαδικασίες για την λήψη και αποστολή 

δεδοµένων και πληροφοριών. Με την συνεχή ανάπτυξη της διαθέσιµης 

υπολογιστικής ισχύος, των αποθηκευτικών διατάξεων και δοµών αλλά και των 

τηλεπικοινωνιακών πρωτοκόλλων η αναβάθµιση των δυνατοτήτων των βασισµένων 

σε ηλεκτρονικούς υπολογιστές πληροφοριακών συστηµάτων παρέµεινε σταθερή. Η 

ραγδαία ανάπτυξη των δυνατοτήτων του διαδικτύου και των περί αυτού τεχνολογιών 

οδήγησε στην άρση των µεγαλυτέρων περιορισµών στην λειτουργία των 
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πληροφοριακών συστηµάτων που ήταν η αδυναµία συνεργασίας της µεταξύ τους 

λειτουργίας και της ταχείας µετάδοσης δεδοµένων και πληροφοριών οποτεδήποτε και 

οπουδήποτε (Ροµπογιαννάκης, 2008)(Hirschheim, 2005)(MIT, 2010). 

Στην σύγχρονη εποχή, σχεδόν το σύνολο των κερδοσκοπικών επιχειρήσεων, 

στηρίζουν την λειτουργίας τους σε πληροφοριακά συστήµατα που βασίζονται σε 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές και σε τεχνολογίες του διαδικτύου. Οι λύσεις αυτές 

παρέχουν ταχεία διεκπεραίωση των επιχειρησιακών διαδικασιών µε υψηλό βαθµό 

ασφαλείας, αφού µε χαµηλό σχετικά κόστος είναι δυνατή η θωράκιση τους από τους 

κινδύνους του διαδικτύου. Ο έντονος ανταγωνισµός µάλιστα στο πεδίο των 

επιχειρήσεων κάνει την απαίτηση για εγκατάσταση τέτοιου είδους πληροφοριακών 

συστηµάτων, επιτακτική. 

 

1.1.2 Η έννοια των πληροφοριακών συστηµάτων 

Επιχειρώντας να οριστεί το τι αποτελεί ένα πληροφοριακό σύστηµα, µπορεί να 

υποστηριχθεί ότι αποτελεί ένα σύστηµα που υποστηρίζει την λειτουργία ενός 

οργανισµού µέσω της επεξεργασίας δεδοµένων που προέρχεται από εσωτερικές ή 

εξωτερικές σχετικές ροές και την βασισµένη σε αυτά παραγωγή πληροφοριών 

χρήσιµών για τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων από το διοικητικό επιτελείο 

του(Harsh, 2005) (Ροµπογιαννάκης, 2008).  

Οι βασικές λειτουργίες που ένα πληροφοριακό σύστηµα επιτελεί είναι: 

• Ικανοποίηση των απαιτήσεων των δρώντων του οργανισµού (οι οποίοι 

αποτελούν χρήστες του πληροφοριακού συστήµατος) σε πληροφορίες για 

την εκτέλεση των καθηκόντων τους. Η ικανοποίηση αυτή είναι αναγκαίο 

να είναι έγκυρη και έγκαιρη. 

• Αναζήτηση, διαλογή και ανάκτηση των απαραίτητων δεδοµένων από το 

εσωτερικό του οργανισµού η από το περιβάλλον του για την εκτέλεση των 

διαδικασιών που υποστηρίζει. 

• Η επεξεργασία των δεδοµένων που τελικά ανακτώνται και η παραγωγή 

πληροφοριών που αναγακαιούν για τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

• Αφού παραχθεί η ζητούµενη πληροφορία θα πρέπει να διανεµηθεί στους 

ενδιαφερόµενους προκειµένου να αξιοποιηθεί. 
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Με βάση τα παραπάνω, ένα πληροφοριακό σύστηµα περιλαµβάνει:  

• Μηχανισµούς Συλλογής δεδοµένων: Πρόκειται για διαδικασίες που 

στοχεύουν στην λήψη των απαραιτήτων έγκυρων δεδοµένων γρήγορα και µε 

ασφάλεια. 

• ∆ιατάξεις και ∆οµές Αποθήκευσης δεδοµένων: Πρόκειται για υποδοµές 

δοµηµένης αποθήκευσης των δεδοµένων ώστε η πρόσβαση σε αυτά να είναι 

εύκολη και γρήγορη, όταν απαιτηθεί. 

• Μονάδες Επεξεργασίας δεδοµένων: Είναι λειτουργικές µονάδες που ελέγχουν 

την   κωδικοποίηση,   ταξινόµηση   και σύνθεση των πληροφοριών από τα 

διατιθέµενα δεδοµένα. 

• ∆ίκτυο ∆ιακίνησης ∆εδοµένων και Πληροφοριών: Είναι η υποδοµή που 

υποστηρίζει την ροή δεδοµένων και πληροφοριών. 

• ∆ιεπαφές: Αφορά τον τρόπο µε τον οποίο τα δεδοµένα εισέρχονται στο 

σύστηµα και τον τρόπο µε τον οποίο παρουσιάζονται τα δεδοµένα στους 

τελικούς χρήστες(Μιχαήλ, 2009). 

Τα βασισµένα σε ηλεκτρονικού υπολογιστές Πληροφοριακάσυστήµαταείναι 

σύνολα διαδικασιών, ανθρώπινου δυναµικού και αυτοµατοποιηµένων υπολογιστικών 

συστηµάτων, που χρησιµοποιούνται για τη συλλογή, εγγραφή, ανάκτηση, 

επεξεργασία, αποθήκευση και ανάλυση πληροφοριών. Περιλαµβάνει λογισµικό, 

υλικό και τηλεπικοινωνιακό σκέλος(Brien, 2006). 

 

1.2 Η έννοια των ERP συστηµάτων 
Το ανταγωνιστικό επιχειρησιακό περιβάλλον που έρχεται σαν συνέπεια της 

παγκοσµιοποίησης των αγορών επιβάλλει στις επιχειρήσεις να λαµβάνουν γρήγορες 

και εύστοχες αποφάσεις που αφορούν την στρατηγική τους αλλά και τις τακτικές 

τους. Αυτό προϋποθέτει την άµεση πρόσβαση σε πληροφορίες κατάλληλες να 

υποστηρίζουν αποτελεσµατικά τις διαδικασίες λήψης αποφάσεων ώστε να 

προσαρµόζεται η δραστηριότητα του οργανισµού στα επιχειρηµατικά δεδοµένα που 

δηµιουργούνται κάθε φορά στο περιβάλλον του.  

Η δοµή των σύγχρονων οργανισµών είναι ανάλογης πολυπλοκότητας µε το µεγέθους 

τους. Το βάρος της λειτουργίας τους κατανέµεται σε τµήµατα. Σε κάθε ένα από τα 
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τµήµατα διενεργούνται διαφορετικές λειτουργίες οι οποίες µπορεί να διαχειρίζονται 

κοινά ή ξεχωριστά δεδοµένα και παράγουν κάθε ένα διαφορετικά σύνολα 

πληροφοριών. Σε πολλές περιπτώσεις οι πληροφορίες που παράγει ένα τµήµα µπορεί 

να χρειάζονται για να ολοκληρωθεί η διαδικασία ενός άλλου τµήµατος. Κατά 

συνέπεια είναι ζητούµενο η εξασφάλιση αρµονικής συνεργασίας µεταξύ των 

τµηµάτων. Στην απαίτηση αυτή η λύση αναζητείται στην προσαρµογή λύσεων 

πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών στα πληροφοριακά συστήµατα. Τέτοιες λύσεις 

ενσωµατώνουν στα πληροφοριακά συστήµατα τα Συστήµατα Προγραµµατισµού 

Επιχειρησιακών Πόρων (Enterprise Resource Planning). Τα συστήµατα αυτά 

στοχεύουν στην βέλτιστη αξιοποίηση των κάθε είδους πόρων που διαθέτει ένας 

οργανισµός προκειµένου να εξυπηρετηθούν αποδοτικότερα οι στρατηγικοί του 

στόχοι. Είναι πακέτα λογισµικού που εκµεταλλεύονται τις φυσικές υποδοµές 

επεξεργαστικής ισχύος και τηλεπικοινωνιών προκειµένου να διακινούν την 

πληροφορία στο δίκτυο των δρώντων του πληροφοριακού συστήµατος γρήγορα και 

µε ασφάλεια. Είναι στην ουσία µία κοινή πλατφόρµα υποστήριξης των 

επιχειρησιακών διαδικασιών που επιτελούνται στα όρια ενός οργανισµού. Η 

πλατφόρµα αυτή αποτελείται από λειτουργικές µονάδες οι οποίες µπορεί να 

εξυπηρετούν ένα υποσύνολο των επιχειρησιακών διαδικασιών και οι οποίες δύνανται 

να επικοινωνούν µεταξύ τους. Συνήθως αυτή η πλατφόρµα είναι συνδυασµός υλικού 

και λογισµικού(Kumar, 2011)(OíLeary, 2004)(Chung, 2007). 

 

1.3 Εξέλιξη των ERP συστηµάτων 

Τα ERP συστήµατα εξελίχθηκαν σαν µέρος της εξέλιξης των πληροφοριακών 

συστηµάτων. Η εξέλιξη τους στην σηµερινή τους µορφή ξεκίνησε την δεκαετία του 

1960 µε την εµφάνιση των συστηµάτων ελέγχου – διαχείρισης αποθεµάτων 

(Inventory Control Systems - ICs). Τα συστήµατα αυτά εκτιµούσαν µέσω της 

εφαρµογής εξειδικευµένων αλγορίθµων την µελλοντική ζήτηση για συγκριµένα 

προϊόντα. Παράλληλα διατηρούσαν ενηµερωµένες τις στάθµες των ποσοτήτων των 

αποθηκευµένων προϊόντων µε βάση τις παραλαβές και τις αποστολές προϊόντων που 

εκτελούνταν. Εξέλιξη των συστηµάτων αυτών αποτέλεσαν τα συστήµατα 

προγραµµατισµούαπαιτήσεων υλικού (Material Requirements Planning - MPS) τα 

οποία είχαν την ικανότητα µε βάση συγκεκριµένες παραµέτρους εισόδου όπως το 
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είδος και την ποσότητα των αναγκαιούντων υλικών, τις προθεσµίες ολοκλήρωσης 

έργων ή φάσεων έργων καθώς και τις χρονικές λεπτοµέρειες που διέπουν τις 

παραγγελίες τους (από την υποβολή της παραγγελίας µέχρι την παραλαβή τους), να 

υπολογίζουν τον βέλτιστο χρόνο υποβολής παραγγελιών τους. Τα συστήµατα αυτά 

παρείχαν ικανοποιητικές λύσεις για την διαχείριση αποθεµάτων και την βέλτιστη 

διαθεσιµότητα των υλικών και υπηρεσιών, στοιχεία απαραίτητα – ακόµα και σήµερα 

-  για την βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων.  

Την δεκαετία του 1970 αναδύθηκε η απαίτηση, τα πληροφοριακά συστήµατα 

να µπορέσουν να ενσωµατώσουν όλες τις λειτουργίες που είναι απαραίτητες στον 

οργανισµό που υποστηρίζουν  για να λειτουργήσει και να ληφθούνστρατηγικές 

αποφάσεις. Αυτό σήµαινε ότι οι επιχειρησιακές διαδικασίες θα έπρεπε να γίνουν 

ταχύτερες, ώστε οι πληροφορίες από τα δεδοµένα να παράγονται στον µικρότερο 

δυνατό χρόνο. Η λύση αναζητήθηκε στους αυτοµατισµούς και την άµεση εµπλοκή 

των δρώντων στην χρήση απολήξεων του πληροφοριακού συστήµατος. 

Αναπτύχθηκαν έτσι τα επιχειρησιακά πληροφοριακά συστήµατα τα οποία 

χαρακτηριζόταν από ένα πλήθος διεπαφών προσβάσιµων από ευρύ σύνολο των 

δρώντων του οργανισµού και µία κεντροποιηµένη δοµή διατήρησης των δεδοµένων. 

Λόγω του ότι τα συστήµατα αυτά βρήκαν εφαρµογές σε οργανισµούς παραγωγής 

αγαθών, έγινα ευρέως γνωστά ως συστήµατα προγραµµατισµού παραγωγικών πόρων 

(MRPΙ- Manufacturing ResourcesPlanning). Με τον πόρος για πρώτη φόρα 

περιέγραφετο όχι µόνο οι πρώτες ύλες αλλά και οικονοµικοί, το ανθρώπινο δυναµικό 

και κάθε κλάση οντοτήτων που συµµετέχουν στις παραγωγικές διαδικασίες του 

οργανισµού. Η προσέγγιση των MRP υπήρξε επιτυχηµένη και έτσι οι τεχνολογικές 

εξελίξεις της δεκαετίας του 1980 και του 1990 εφαρµοζόταν στα αντίστοιχα 

συστήµατα. Αποτέλεσµα αυτού ήταν να επεκταθεί η λειτουργικότητα τους σε 

οικονοµικά θέµατα, την διαχείριση έργων και προσωπικού. Η αυξανόµενη 

πολυπλοκότητα των επιχειρήσεων αύξανε παράλληλα τις απαιτήσεις από τα MRP µε 

αποτέλεσµα την µετεξέλιξη τους στα τέλη της δεκαετίας του 1990, σε ολοκληρωµένα 

συστήµατα διαχείρισης του συνόλου των επιχειρησιακών πόρων σε όλα τις 

διαδικασίες της και σε όλα τα στάδια αυτών. Τα αναβαθµισµένα αυτά συστήµατα 

χαρακτηρίστηκαν συστήµατα προγραµµατισµού επιχειρησιακών πόρων 

(ΕRΡEnterprise Resources Planning). Από τότε µέχρι σήµερα τα ERP εξελίσσονται 
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ενσωµατώνοντας τις νέες τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών µε τους 

σκοπούς τους ωστόσο να παραµένουν προσανατολισµένοι στην κατεύθυνση της 

αποδοτικής διαχείρισης των επιχειρησιακών πόρων(Jacobs, 2006)(Rashid, 2002).  

 

1.4 Αρχιτεκτονική των ERP συστηµάτων 

Τα συστήµατα ERP τοποθετούνται µεταξύ του οντοτήτων του περιβάλλοντος 

του οργανισµού. Η αρχιτεκτονική τους ακολουθεί τα πρότυπα των πολυεπίπεδων 

αρχιτεκτονικών των σύγχρονων πληροφοριακών συστηµάτων. 

Στο χαµηλότερο επίπεδο της αρχιτεκτονικής τοποθέτιουνται τα δεδοµένα του 

οργανισµού και τα οποία διαχειρίζεται το σύστηµα. Τα δεδοµένα τις περισσότερες 

φορές είναι οργανωµένα σε βάσεις δεοµένων οι οποίες παρέχουν ισχυρούς 

µηχανισµούς ακεραιότητας και εξασφάλισης τους. Είναι προσβάσιµα από όλες τις 

λειτουργίες του συστήµατος στον βαθµό που αυτό είναι απαραίτητο για κάθε µία από 

αυτές. 

Στο επόµενο επίπεδο της αρχιτεκτονικής βρίσκονται οι λειτουργίες του 

συστήµατος. Οι λειτουργίες αυτές διακρίνονται σε εκείνες που σχετίζονται άµεσα µε 

τους πελάτες της επιχείρησης και εκείνες που σχετίζονται µε το λοιπό περιβάλλον της 

επιχείρησης και στην ουσία υποστηρίζουν τον βασικό σκοπό ύπαρξης του 

οργανισµού. Οι λειτουργίες αυτές είναι: 

• Λειτουργίες σε άµεση σχέση µε τους πελάτες: 

o Πωλήσεις και ∆ιανοµές: Περιλαµβάνει όλη εκείνη την 

λειτουργικότητα που σχετίζεται µε την εµπορική σχέση µε τον 

πελάτη είτε το αντικείµενο της επιχείρησης αφορά αγαθά είτε 

υπηρεσίες. 

o Υπηρεσίες: Υπηρεσίες προστιθεµένης αξίας προς τους πελάτες 

ή δράσεις που σκοπό έχουν να αναβαθµίσουν την σχέση µε το 

του υπάρχοντες ή τους δυνητικούς πελάτες. 

• Λειτουργίες σε άµεση σχέση µε το λοιπό περιβάλλον 

o Οικονοµικές λειτουργίες: Παρακολούθηση και εκτέλεση των 

οικονοµικών δοσοληψιών µε το περιβάλλον της επιχείρησης 

αλλά και της επιχείρησης µε εσωτερικούς δρώντες. 
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o Λειτουργίες αποθήκης: Έλεγχος και διαχείριση της 

κατάστασης της αποθήκης του οργανισµού και εκτέλεση όλων 

των απαιτούµενων ενεργειών για την οµαλή λειτουργία της. 

o Λειτουργίες παραγωγής: Αφορούν τον έλεγχο και την 

επέµβασης στην γραµµή παραγωγής του οργανισµού. 

• Υβριδικές Λειτουργίες (λειτουργίες που αφορούν και τις δύο 

παραπάνω κατηγορίες): 

o Αναφορές: Σηµαντικές λειτουργίες που αφορούν κυρίως την 

λήψη αποφάσεων στα πλαίσια της χάραξης της στρατηγικής 

ενός οργανισµού είναι η παραγωγή αναφορών. Οι αναφορές 

περιγράφουν τον τρόπο και την αποδοτικότητα µε τα οποία 

εκτελούνται οι υπόλοιπες λειτουργίες του συστήµατος. 

o ∆ιαχείριση Ανθρωπίνων Πόρων: Οι ανθρώπινοι πόροι ενός 

οργανισµού είναι µεγαλύτερη αξία του. Για τον σκοπό αυτό η 

διαχείρισή τους υπόκειται σε ξεχωριστές διαδικασίες µε στόχο 

την βέλτιστη αξιοποίηση τους. 

Στο ανώτερο επίπεδο της αρχιτεκτονικής τοποθετούνται οι διεπαφές του 

συστήµατος. Οι διεπαφές αυτές συχνά διακρίνονται σε εκείνες που είναι ορατές από 

τους πελάτες της επιχείρησης (Front - Office) και εκείνες οι οποίες είναι προσβάσιµες 

από τους εντός του συστήµατος δρώντες (Back-Office). Οι πρώτες αφορούν τον 

χειρισµό των λειτουργιών που συνδέονται άµεσα µε τους πελάτες ενώ οι τελευταίες 

τον χειρισµό εκείνων που σχετίζονται µε την υποστήριξη του βασικού της 

σκοπού(Bahssas, 2015).  

Στο επόµενο σχήµα παρουσιάζεται η γενική αρχιτεκτονική των ERP 

συστηµάτων: 
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Εικόνα 1: Η γενική αρχιτεκτονική των ERP συστηµάτων 

 

1.5 Πλεονεκτήµατα και Μειονεκτήµατα 

 

 Η προσαρµογή της λειτουργίας των οργανισµών σε συστήµατα ERP παρέχει 

σε αυτούς µία σειρά από δυνατότητες αύξησης της αποδοτικότητας και της 

ανταγωνιστικότητας τους. Οι δυνατότητες αυτές στην σύγχρονη εποχή είναι ζωτικής 

σηµασίας για την ίδια την επιβίωσης τους. Οι δυνατότητες αυτές συνοπτικά 

είναι(Fosser, Leister, & Moe, 2008): 

• Αναβάθµιση του συντονισµού των λειτουργιών: Η υποστήριξητων ERP 

συστηµάτων εκτείνεται σε όλο το φάσµα της λειτουργίας των 

οργανισµών. Αυτό τους δίνει την δυνατότητα να προγραµµατίζουν τις 

ροές εργασίας και τις δράσεις των οντοτήτων που εµπλέκονται µε τρόπο 

τέτοιο που να εξασφαλίζεται η ελαχιστοποίηση του µη ωφέλιµου χρόνου 

εργασίας, της αποθήκευσης περιττών ποσοτήτων πρώτων υλών και 

προϊόντων, της απασχόλησης περιττού προσωπικού και η όσο το 

δυνατόν παραλληλοποίηση των εργασιών. Έτσι συµβάλλουν καταλυτικά 

στην ταχύτερη ολοκλήρωση των επιχειρησιακών διαδικασιών αλλά και 

την δραστική µείωση του κόστους λειτουργίας των επιχειρήσεων. 

• Εισαγωγή των δεδοµένων στο πληροφοριακό σύστηµα µια µόνο φορά: 

Βασικό συστατικό των σύγχρονων ERP συστηµάτων είναι η ύπαρξη µία 

κεντρικής αποθηκευτικής δοµής για την διατήρηση  των δεδοµένων της. 
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Κάποιοι από τους δρώντες είναι αποκλειστικά υπεύθυνοι για την 

καταχώρηση και την τροποποίηση των δεδοµένων σε αυτό ενώ η 

ανάκτηση γίνεται για όλους από την δοµή αυτή. Με τον τρόπο αυτό 

αποφεύγεται η πολλαπλή καταχώρηση των ιδίων δεδοµένων. Αυτό 

σηµαίνει ότι αποφεύγονται επίσης οι περιπτώσεις ασυνέπειας των 

δεδοµένων και ότι εξασφαλίζεται η αξιοπιστία τους κατά τις 

διαδικασίεςτροποποίησης τους. 

• Μείωση λειτουργικών εξόδων υποστήριξης λειτουργιών: Η απουσία 

ενός ενιαίου συστήµατος υποστήριξης των επιχειρησιακών διαδικασιών 

ενός οργανισµού οδηγεί στην ενσωµάτωση πολλών διαφορετικών 

συστηµάτων ή εφαρµογών στην λειτουργία του. Συχνά αυτά µπορεί να 

είναι ετερογενή µεταξύ τους. Αποτέλεσµα της κατάστασης αυτής είναι 

να χρειάζεται να οριστούν πολλαπλές, διαφορετικές εργασίες 

συντήρησης τους απαιτώντας διαφορετικές γνώσεις από το εµπλεκόµενο 

προσωπικό ή/και διαφορετικό εξοπλισµό σε υλικό και λογισµικό. Οι 

καταστάσεις αυτές εκτοξεύουν το κόστος της συντήρησης της 

µηχανογραφικής υποστήριξης των οργανισµών. Η ενσωµάτωση ενός 

ολοκληρωµένου συστήµατος στην λειτουργία του οργανισµού 

περιορίζει τις απαιτούµενες διαδικασίες συντήρησης σε στοχευόµενες 

που αφορούν το συγκεκριµένο σύστηµα και οδηγεί στην µείωση του 

απαιτούµενου προϋπολογισµού για αυτή. 

• Βέλτιστος προγραµµατισµός αξιοποίησης των πόρων της επιχείρησης: Η 

κεντρικοποίηση της αποθήκευσης των δεδοµένων  που αφορούν τους 

πόρους της επιχείρησης και η κατανοµή ρόλων στην επεξεργασία τους 

εξυπηρετεί τον προγραµµατισµό της αξιοποίησης τους. Με τον τρόπο 

αυτό αυξάνεται η διαθεσιµότητα τους όταν είναι απαιτητοί και 

µειώνονται τα χρονικά διαστήµατα κατά τα οποία είναι ανενεργοί και 

δεν παράγουν έργο επ’ ωφελεία του οργανισµού. Οι ανθρώπινοι πόροι 

ειδικότερα χρησιµοποιούνται βάση προγράµµατος  - σύµφωνα µε τις 

πολιτικές που θέτει η διοίκηση του οργανισµού  - µε τρόπο τέτοιο που 

να βελτιώνεται η απόδοση τους µε βάση τόσο τις ειδικές τους δεξιότητες 

όσο και µε στοιχεία που άπτονται της συµπεριφορά τους. 



14 

 

• Τυποποίηση: Οι διαδικασίες που τρέχουν στα ERP συστήµατα είναι 

τυποποιηµένες µε βάση τις προδιαγραφές που θέτουν οι λήπτες των 

στρατηγικών και τακτικών αποφάσεων της επιχείρησης και τους 

περιορισµούς που θέτει του περιβάλλον της. Η τυποποίηση συµβάλει 

στην ευκολότερη κατανόηση των ρόλων των δρώντων καθώς και των 

τρόπων µε τον οποίο καλούνται να συµβάλλουν στην ολοκλήρωση των 

διαδικασιών που συµµετέχουν. 

• Κεντρική ∆ιαχείριση: Τα ERP παρέχουν σε κάθε επίπεδο διοίκησης της 

επιχείρησης µηχανισµούς ελέγχου της κατάστασης στην οποία 

βρίσκονται κάθε φορά οι δοµές και λειτουργίες της. Κάθε προϊστάµενο 

κλιµάκιο έχει την δυνατότητα να ενηµερώνεται άµεσα για τις όποιες 

µεταβολές συµβαίνουν και ανάλογα να επεµβαίνουν στην ροή των 

εργασιών και των πληροφοριών. 

• Ταχεία ενηµέρωση διοικητικού προσωπικού: Τα διευθυντικά στελέχη 

έχουν την δυνατότητα να ενηµερώνονται σε πραγµατικό χρόνο για τις 

µεταβολές που συµβαίνουν στην κατάσταση των διαφόρων λειτουργιών 

της επιχείρησης. Αυτό συµβάλει στην λήψη έγκαιρων στρατηγικών 

αποφάσεων για την βελτίωση της αποδοτικότητας του οργανισµού. 

• Αυτοµατοποίηση διαδικασιών: Η χρήση µηχανογραφηµένων λύσεων 

ERPσυµβάλει στην ελαχιστοποίηση της απαίτησης ανθρώπινης 

επέµβασης στην ολοκλήρωση των επιχειρησιακών διαδικασιών. Με την 

αυτοµατοποίηση τους αυτές διεκπεραιώνονται ταχύτερα και µε 

µεγαλύτερη αξιοπιστία. Παράλληλα το ανθρώπινο δυναµικό 

εξασφαλίζει περισσότερο ωφέλιµο χρόνο για την ενασχόληση µε άλλες 

διεργασίες οι οποίες δεν δύνανται να αυτοµατοποιηθούν. 

• Ταχύτερη εξυπηρέτηση πελατών: Οι απολήξεις των ERP συστηµάτων 

προς το περιβάλλον και προς την µεριά των πελατών εξασφαλίζει την 

ταχύτερη και ακριβέστερη εξυπηρέτηση τους, αυξάνοντας τον βαθµό 

ικανοποίησης τους από την επιχείρηση. Οι διαδικασίες στις οποίες 

εµπλέκονται οι πελάτες αυτοµατοποιούνται και µηχανογραφούνται µε 

αποτέλεσµα – σε πολλές περιπτώσεις – να ολοκληρώνονται σε 

πραγµατικό χρόνο. 
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• Προσαρµοστικότητα στις απαιτήσεις της αγοράς: Όταν η λειτουργία των 

οργανισµών βασίζονται σε ERP συστήµατα τα οποία υποστηρίζουν 

οριζόντια και κάθετη διάκριση των λειτουργιών τους σε κατάλληλες 

αρχιτεκτονικές, είναι ευκολότερη η προσαρµογή τους σε αλλαγές που 

παρατηρούνται στο περιβάλλον της επιχείρησης. Οι αλλαγές αυτές 

απαιτούν αντίστοιχες µεταβολές στο ERP σύστηµα που κάθε φορά 

περιορίζονται στο επίπεδο και τις συγκεκριµένες λειτουργίες που 

επηρεάζονται αφήνοντας το υπόλοιπο σύστηµα ανέπαφο. Έτσι οι 

προσαρµογές εκτελούνται ταχύτερα και χωρίς να προκαλούν 

γενικευµένη αναστάτωση στο σύνολο του οργανισµού. 

• Βελτίωση επικοινωνίας εντός του οργανισµού: Η επιτάχυνση των 

επιχειρησιακών διαδικασιών µέσω των ERP βασίζεται εν πολλοίς στις 

αυτοµατοποιηµένες ροές των πληροφοριών µέσα από εναλλακτικά 

επικοινωνιακά κανάλια. Τα κανάλια αυτά έχουν µελετηθεί από πριν την 

ανάπτυξη τους ώστε να εξυπηρετήσουν την άµεση και σαφή επικοινωνία 

µεταξύ των δρώντων που συµµετέχουν στην διαπεραίωση των 

επιχειρησιακών διαδικασιών. 

• ∆υνατότητες επέκτασης κοινού – στόχος της επιχείρησης: Τα σύγχρονα 

συστήµατα ERP ενσωµατώνουν τις πιο σύγχρονες τεχνολογίες 

πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. Αυτό τους δίνει την δυνατότητα 

µέσω εξωστρεφών διεπαφών να απευθύνονται σε δυνητικούς πελάτες 

χωρίς γεωγραφικούς περιορισµούς. Έτσι οι επιχειρήσεις αποκτούν την 

δυνατότητα διεύρυνσης του πελατολόγιου τους. Επίσης τα ERP 

συστήµατα µέσω της εξωστρέφεια τους µπορούν να υποστηρίζουν και 

την εκτέλεση προωθητικών δράσεων µε στόχο την προσέλκυση νέων 

πελατών ή της διερεύνηση του βαθµού ικανοποίησης των ήδη 

υπαρχόντων. Τέλος συχνά παρέχουν – όπου είναι απαραίτητο – 

λειτουργίες ηλεκτρονικού εµπορίου. 

Η ενσωµάτωση των συστηµάτων ERP στους οργανισµούς ενδέχεται να 

δηµιουργήσει και µία σειρά προβληµάτων όπως: 

• Παραµετροποιήσεις – Προσαρµογές: Συχνά επιλέγεται η λύση της 

εγκατάστασης γενικού σκοπού συστηµάτων ERP σε σχέση µε την εξ 
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αρχής ανάπτυξης ενός συστήµατος προσαρµοσµένου στις ιδιαίτερες 

ανάγκες της επιχείρησης. Αιτία της προτίµησης αυτής είναι η σηµαντική 

διαφορά που παρουσιάζει ως προς απαιτούµενο κόστος εγκατάστασης 

και συντήρησης. Ωστόσο η υλοποίηση των λύσεων αυτών απαιτεί µία 

περίοδο προσαρµογών, δοκιµών και αλλαγών ώστε να επιτευχθεί η 

µέγιστη δυνατή αποδοτικότητα του. Πολλές φορές µπορεί να απαιτείται 

και η διασύνδεση του µε άλλα προϋπάρχοντα συστήµατα εντός ή εκτός 

του οργανισµού τα οποία δεν δύναται να αντικατασταθούν.  

• Απαίτηση συµβουλευτικών υπηρεσιών από εξειδικευµένο προσωπικό: 

Τα σύγχρονασυστήµαταERP βασίζονται σε µεγάλο βαθµό σε νέες 

τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. Οι τεχνολογίες αυτές 

σε ορισµένες περιπτώσεις απαιτούν εξειδικευµένες γνώσεις για να 

χρησιµοποιηθούν µε τρόπο αποδοτικό. Τις περισσότερες φορές είναι 

ασύµφορο να απασχολείται προσωπικό µε τέτοιες γνώσεις στα πλαίσια 

ενός οργανισµού. Έτσι είναι απαιτητό να λαµβάνονται από εξωτερικούς 

φορείς συµβουλευτικές υπηρεσίες προκειµένου το ERP να λειτουργεί µε 

την µέγιστη δυνατή απόδοση. 

• Αλλαγές στην οργάνωση και λειτουργία του οργανισµού: Η 

εγκατάσταση ενός συστήµατος ERP σε έναν οργανισµό µπορεί να 

επιφέρει σηµαντικές αλλαγές στην οργάνωση και την δοµή του. Κατά 

συνέπεια είναι πιθανό να απαιτηθεί ένα σηµαντικό χρονικό διάστηµα 

κατά το οποίο θα πραγµατοποιηθεί οµαλή µετάβαση στον νέο τρόπο 

λειτουργίας όπου η αποδοτικότητα των λειτουργιών του οργανισµού θα 

είναι περιορισµένη. 

• Κόστος εγκατάστασης και συντήρησης: Το κόστος εγκατάστασης και 

συντήρησης των ERP εξαρτάται από την ποιότητα και την ευρύτητα 

του. Ωστόσο σε κάθε περίπτωση αποτελεί έναν αρκετά σηµαντικό 

παράγοντα που θα πρέπει να λαµβάνεται υπ’ όψη στον οικονοµικό 

προϋπολογισµό των επιχειρήσεων. Αυτό οφείλεται κυρίως στο ότι 

βασίζονται στις νέες τεχνολογίες οι οποίες απαιτούν κατάλληλες 

φυσικές διατάξεις, λογισµικό και τεχνογνωσία. 

• Εκπαίδευση: Η χρήση των διεπαφών των σύγχρονων ERP, όσο απλές 

και να είναι, απαιτούν την εφαρµογή εκπαιδευτικών διαδικασιών στο 
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προσωπικό του οργανισµού. Οι διαδικασίες αυτές µπορεί να είναι 

έκτακτες ή περιοδικές. 

 

1.6Οι νέες τεχνολογίες στα ERP 
 

1.6.1 Βάσεις ∆εδοµένων 

Τα ERP συστήµατα διαχειρίζονται και επεξεργάζονται όλα τα δεδοµένα που 

κυκλοφορούν στο πληροφοριακό σύστηµα της επιχείρησης. Κατά συνέπεια είναι 

απαραίτητο αυτά να είναι αποθηκευµένα και οργανωµένα σε κατάλληλες δοµές ώστε: 

• Να είναι εξασφαλισµένα από απειλές που προέρχονται από το 

περιβάλλον ή από το ίδιο το πληροφοριακό τους σύστηµα. 

• Να είναι εύκολη η διαδικασία καταχώρησης, τροποποίησης και 

ανάκτησής τους. 

• Να είναι σχετική απλή η διαχείριση τους. 

Η πλέον κατάλληλη δοµή διατήρησης των δεδοµένων που έχει τις παραπάνω 

δυνατότητες είναι οι Βάσεις ∆εδοµένων. Είναι ένας τρόπος οργανωµένης και 

δοµηµένης  αποθήκευσης δεδοµένων που διευκολύνει την πρόσβαση σε αυτά µε 

ποικίλους τρόπους είτε µε διεπαφές που χειρίζεται απ’ ευθείας άνθρωπος είτε µε 

προγραµµατιστικές διεπαφές. Τα Συστήµατα Βάσεων ∆εδοµένων περιλαµβάνουν 

επίσης και τα απαραίτητα προγράµµατα  που έχουν την δυνατότητα να διαχειρίζονται 

αποτελεσµατικά τα δεδοµένα που είναι αποθηκευµένα στην βάση δεδοµένων. Τα 

προγράµµατα αυτά είναι γνωστά ως Συστήµατα ∆ιαχείρισης Βάσεων δεδοµένων 

(Σ∆Β∆). Τα Σ∆Β∆ έχουν την δυνατότητα να διαχειρίζονται περισσότερες της µιας 

βάσεις δεδοµένων παρέχοντας ταυτόχρονα πλήθος χρήσιµων πληροφοριών για την 

λειτουργία τους και την αποτελεσµατικότητα τους στο προσωπικό που είναι 

επιφορτισµένο µε τον έλεγχο της ορθής λειτουργίας τους. Τα βασικά χαρακτηριστικά 

των Σ∆Β∆ ως προς τον τρόπο που χειρίζονται τα αποθηκευµένα δεδοµένα 

είναι(Robbins, 1995) (ttgtmedia, 2010): 

• Τα δεδοµένα είναι ολοκληρωµένα καθώς είναι αποθηκευµένα µε 

τέτοιο τρόπο που να αποτρέπεται η επανάληψη και ο πλεονασµός 
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διατηρώντας παράλληλα την ακεραιότητα τους και τις µεταξύ τους 

σχέσεις. 

• Ο τρόπος αποθήκευσης των δεδοµένων επιτρέπουν την κατανεµηµένη 

επεξεργασία του από πολλαπλούς χειριστές ακόµα και ταυτόχρονα. 

Τα πλεονεκτήµατα των βάσεων δεδοµένων έναντι άλλων παραδοσιακών 

µορφών αποθήκευσης δεδοµένων είναι: 

• Επιτρέπουν στους προγραµµατιστές να ορίζουν µε ακρίβεια την δοµή 

και την οργάνωσητους χρησιµοποιώντας µε κατάλληλη γλώσσα 

ορισµού δεδοµένων. Με αυτήν ορίζουν τους τύπους των 

αποθηκευµένων δεδοµένων τους περιορισµούς τους και τις µεταξύ 

τους σχέσεις. 

• Οι χρήστες µπορούν να χειρίζονται και να ανακτούν τα δεδοµένα µε 

ακρίβεια χρησιµοποιώντας κατάλληλο γλώσσα διαχείρισης δεδοµένων 

• Τα Σ∆Β∆ περιλαµβάνουν ισχυρούς µηχανισµούς ασφαλείας των 

δεδοµένων. 

• Υποστηρίζουν την πρόσβαση κάθε είδους χρήστη σε διαφορετική όψη 

των ίδιων δεδοµένων ανάλογα µε τον τρόπο που έχει αποφασιστεί να 

επεµβαίνουν επ΄ αυτών.  

• Τα συστήµατα βάσεων δεδοµένων αποτρέπουν τον πλεονασµό 

δεδοµένων. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται επίσης η συνεκτικότητα 

τους µετά από ενηµερώσεις και διαγραφές.  

• Από τα αποθηκευµένα δεδοµένα είναι δυνατόν να προκύπτουν 

παραγόµενα δεδοµένα µέσα από διαδικασίες επερωτήσεων που 

υποστηρίζουν όλα τα Σ∆Β∆.  

• Τα Σ∆Β∆  περιλαµβάνουν µηχανισµούς για την εξασφάλιση της 

ακεραιότητας των δεδοµένων από εκούσιους ή ακούσιους κινδύνους. 

• Βασικό συστατικό των Σ∆Β∆ είναι οι µηχανισµοί ασφαλείας των 

δεδοµένων από τις πιο σύγχρονες απειλές. Επίσης προσφέρουν την 

δυνατότητα στους διαχειριστές τους να θέτουν πολιτικές ασφαλείας. 
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• Περιλαµβάνουν µηχανισµούς που εξασφαλίζουν την βέλτιστη 

διαθεσιµότητα τους στους χρήστες τους.  

• Τα σύγχρονα Σ∆Β∆ έχουν ενσωµατωµένους ισχυρούς µηχανισµούς 

για την αύξηση της αποδοτικότητας τους.  

• Τα πιο δηµοφιλή Σ∆Β∆ έχουν την δυνατότητα να συνεργάζονται µε 

τις περισσότερες και πιο συχνά χρησιµοποιούµενες τεχνολογίες 

ανάπτυξης λειτουργιών µε αποτέλεσµα να είναι ευχερής ο 

διαχωρισµός δεδοµένων και λειτουργιών στις εφαρµογές. 

• Είναι σαφής ο διαχωρισµός της λογικής και της φυσικής αποθήκευσης 

των δεδοµένων. 

• Περιλαµβάνουν µηχανισµούς διαχείρισης της ταυτόχρονης πρόσβασης 

στα δεδοµένα.  

• Ο χειρισµός και η αναπαράσταση των δεδοµένων γίνεται µε 

τυποποιηµένο τρόπο. 

Οι περισσότερο διαδεδοµένες βάσεις δεδοµένων ως προς τον τρόπο 

οργάνωσής των δεδοµένων είναι οι Σχεσιακές Βάσεις ∆εδοµένων. Σε αυτές τα 

δεδοµένα είναι οργανωµένα σε πίνακες (σχέσεις) που συνήθως αναπαριστούν µία 

οντότητατου πραγµατικού κόσµου ή την σχέση µεταξύ δύο ή περισσοτέρων 

οντοτήτων. Στις γραµµές των πινάκων (εγγραφές) περιγράφονται οι τιµές των  

χαρακτηριστικών των στιγµιότυπων των οντοτήτων ενώ οι στήλες είναι τα 

χαρακτηριστικά αυτά (πεδία).  Η απλότητα της αναπαράστασης των πληροφοριών 

και η δυνατότητα τους να περιγράφουν το σύνολο των χαρακτηριστικών και  

συσχετίσεων των οντοτήτων συνετέλεσαν στην µεγάλη τους διεισδυτικότητα στις 

σύγχρονες εφαρµογές. 

Άλλο τύποι Βάσεων ∆εδοµένων είναι οι: 

• Ιεραρχικές: Η αναπαράσταση των δεδοµένων και των µεταξύ τους 

σχέσεων γίνεται µε κατάλληλες δενδρικές µορφές.  

• ∆ικτυωτές: Αποτελούν επέκταση των Ιεραρχικών όπου η σύνδεση των 

δεδοµένων  µπορεί να γίνεται χωρίς περιορισµό προς όλες τις 
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κατευθύνσεις. Χρησιµοποιούνται για να περιγράψουν πολύπλοκές 

συσχετίσεις δεδοµένων.  

• Αντικειµενοστραφείς: Τα δεδοµένα είναι οργανωµένα σε αντικείµενα 

τα οποία ανήκουν σε κλάσεις αντικειµένων. Περιγράφονται από τις 

τιµές των χαρακτηριστικών τους και οι σχέσεις µεταξύ τους 

περιγράφονται από το αντικειµενοστραφές µοντέλο. 

 

 

1.6.2 Παγκόσµιος Ιστός 

Τα περισσότερα ERP συστήµατα βασίζουν τις λειτουργίες του σε τεχνολογίες 

του παγκοσµίου ιστού. Ο παγκόσµιος ιστός αποτελεί ένα ανοιχτό σύστηµα 

διασυνδεδεµένων ποικίλων µορφών περιεχοµένου, που επιτρέπει την αναζήτηση 

πληροφοριών µέσω του διαδικτύου µέσω της µετάβασης από ένα έγγραφοι σε άλλο. 

Στην πραγµατικότητα είναι ένα καθολικό παγκόσµιο δίκτυο που διασύνδεει 

µικρότερα ετερογενή δίκτυα σε παγκόσµιο επίπεδο.  Οι τεχνολογίες του επιτρέπουν 

την διασύνδεσης πολλών, ετερογενών στοιχείων, σε διαφορετικές µορφές σε µία 

ενιαία µορφή παρουσίασης. Έτσι είναι δυνατόσε µία ιστοσελίδα που µπορεί να 

προβληθεί µέσω του διαδικτύου σε οποιοδήποτε µέρος του πλανήτη, να 

περιλαµβάνονται απεικονίσεις ή σύνδεσµοι σε πληροφορίες που µπορεί να έχουν την 

µορφή κειµένου, ήχου, εικόνας ή βίντεο.  

Ο αρχικός Παγκόσµιος Ιστός (WEB 1.0) συνέδεε δεδοµένα και πληροφορίες 

που µπορούσαν να συµπεριλαµβανόταν σε ιστοσελίδες γραµµένες σε κατάλληλη 

γλώσσα σήµανσης. Ο χρήστης του διαδικτύου ήταν παθητικό δέκτης της 

πληροφορίας καθώς δεν είχε την δυνατότητα να επέµβει επ΄αυτής. Με την 

αναβάθµιση του παγκοσµίου ιστού στο WEB 2.0 ο χρήστης απέκτησε και 

διαδραστικές δυνατότητες µε αυτόν. Έτσι στο WEB 2.0 oι χρήστες του διαδικτύου 

µπορούν να αλληλεπιδρούν µεταξύ τους, να ανταλλάσουν πληροφορίες και να έχουν 

ρόλο στην διαµόρφωση του διαδικτυακού περιεχοµένου. Τα πρώτα WEB 2.0 

εργαλεία απετέλεσαν  τα ιστολόγια (blogs), στα οποία ο χρήστης του διαδικτύου 

µπορεί να καταγράφει  σχόλια ή να υποβάλλει αξιολογήσεις. Στην συνέχεια 

εµφανίστηκαν και άλλου είδους εργαλεία όπως τα wikis που επέκτειναν την 

συµµετοχή της συµµετοχής του χρήστη στην διαµόρφωση του περιεχοµένου µε 
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περισσότερες επιλογές στην επικοινωνία µεταξύ των χρηστών. Η επανάσταση στην 

αύξηση της διαδραστικοτητας των διεπαφών των διαδικτυακών εφαρµογών έφεραν οι 

ιστοσελίδες κοινωνικής δικτύωσης. Σε αυτές αναπτύσσονται πολυπληθείς κοινότητες 

χρηστών που µπορούν να ανταλλάξουν κάθε είδους περιεχόµενο, επικοινωνώντας και 

ουσιαστικά διαµορφώνουν την ίδια την πληροφορία που διατίθεται. Μπορεί να 

υποστηριχθεί ότι το Web 2.0 αποτελεί µία εξέλιξη του παγκόσµιου ιστού που 

προέκυψε ως αποτέλεσµα της ευρύτατης χρήσης του διαδικτύου από περισσότερους 

ανθρώπους και της εφαρµογής της ευρυζωνικότητας στις περισσότερες περιοχές του 

πλανήτη. Ευνοήθηκε µάλιστα και από την διεύρυνση των ειδών συσκευών που 

µπορούν να χρησιµοποιούνται για την πρόσβαση στις υπηρεσίες του. Η φιλοσοφία 

του Web 2.0 είναι να διαµορφώνεται η αντίληψη στον τελικό χρήστη ότι 

αλληλοεπιδρά µε εφαρµογές εγκατεστηµένες στον υπολογιστή του, όταν η πρόσβαση 

σε αυτές γίνεται µέσω του διαδικτύου(Stern, 2010).  

Τα χαρακτηριστικά του WEB 2.0 συνοπτικά είναι: 

• Το σύνολο των οντοτήτων που είναι διασυνδεδεµένες µέσω του διαδικτύου 

αποτελούν µια κοινή πλατφόρµα από υπηρεσίες και δεδοµένα που µπορούν να 

επαναχρησιµοποιηθούν πολλές φορές σε διαφορετικές εφαρµογές και µε 

διαφορετικό τρόπο. 

• Η πρόσβαση στις διαφόρων ειδών και µορφής υπηρεσιών µπορεί να γίνεται µε 

την χρήση φυλλοµετρητων  χωρίς περισσότερες απαιτήσεις σε λογισµικό και 

υλικό.  

• Στις περισσότερες περιπτώσεις οι υπηρεσίες είναι ανοικτού κώδικα. 

• Χρησιµοποιούνται συνήθως τεχνολογίες που δεν είναι απαιτητικές στην 

κατανάλωση πόρων ώστε να µεγιστοποιείται η απόδοση των εφαρµογών 

(µέσω της επιτάχυνσης  της µεταφορά δεδοµένων).  

• Ευνοείται η χρήση Rich Internet Applications-RIA µε δυναµικό περιεχόµενο 

που ενηµερώνεται µε την βοήθεια της τεχνολογίας AJAX. 

• Άµεση ενηµέρωση του περιεχοµένου ώστε να διατηρείται η συνεκτικότητα 

των εφαρµογών και η αξιοπιστία του περιεχοµένου  

• Προτίµηση χρήσης κατανεµηµένων τεχνολογιών ώστε να περιορίζονται οι 

µετακινήσεις δεδοµένων στο ελάχιστο και για να διαµοιράζεται το βάρος της 

επεξεργασίας. 
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• Απόδοση στο περιεχόµενο σηµασιολογικών στοιχείων που αναβαθµίζει την 

ικανότητα απόδοσης νοηµάτων. 

• ∆ιευκόλυνση της ανοικτής επικοινωνίας µεταξύ των χρηστών των διαδικτύου 

και σχηµατισµόςκοινοτήτων µε κοινά χαρακτηριστικά ως προς την χρήση των 

διαδικτυακών πόρων.  

Οι πιο συχνά χρησιµοποιούµενες τεχνολογίες του Web2.0 που βρίσκουν 

εφαρµογές και στα ERP συστήµατα είναι: 

• Rich Internet Applications-RIA: Τεχνολογία ανάπτυξης διαδικτυακών 

εφαρµογών µε στόχο την µετατόπιση του µεγαλύτερου δυνατού µέρους 

της απαιτούµενης επεξεργαστικής ισχύος στην µεριά του χρήστη.  

• Cascading Style Sheets: Κανόνες που ορίζουν τον τρόπο παρουσίασης των 

διεπαφών. 

• Semantics: Τεχνολογίες για την απόδοση σηµασιολογίας στο διαδικτυακό 

περιεχόµενο. 

• RSS feeds: Μεθοδολογία που επιτρέπει την επαναχρησιµοποίηση του 

διαδικτυακού περιεχοµένου µε προσαρµόσιµη µορφή.  

• Χρήση open source εργαλείων ανάπτυξης λογισµικού 

• Χρήση πρωτοκόλλων για την επικοινωνία µεταξύ διαδικτυακών 

εφαρµογών που βασίζονται στην ανταλλαγή  µε µικρού µεγέθους 

µηνυµάτων ακριβούς και σαφούς δοµής.  

• Service Oriented Αρχιτεκτονικές: Τεχνολογίες που ευνοούν την παροχή 

και επαναχρησιµοποίηση διαδικτυακών εφαρµογών χωρίς να είναι 

αναγκαία ή εκ νέου ανάπτυξη τους.  

 

1.6.3 Νεφουπολογιστική 

Κοινό χαρακτηριστικό των ERP συστηµάτων είναι το γεγονός ότι βασίζονται 

στις νέες τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών. Ανάλογα µε το µέγεθος 

του οργανισµού που υποστηρίζουν, οι απαιτήσεις σε υπολογιστικούς και 

αποθηκευτικούς πόρου είναι αρκετά µεγάλες. Μία λύση για τον περιορισµό του 

κόστους τους είναι η νεφουπλογιστική. Είναι µία νέα προσέγγιση ως προς την 
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εκµετάλλευση των απαραίτητων υποδοµών και λογισµικού για την αποδοτική 

λειτουργία των ERP συστηµάτων.  

Ένας ορισµός της νεφουπολογιστικής την περιγράφει ως εφαρµογές που 

διατίθενται ως υπηρεσίες µέσω του διαδικτύου, και υποδοµές και λογισµικό που είναι 

εγκατεστηµένο και λειτουργεί σε χώρο ενός παρόχου τέτοιου είδους υπηρεσιών.  Οι 

πόροι, οι υποδοµές και το λογισµικό περιγράφεται ως υπολογιστικό νέφος. Σαν 

προσέγγιση υποστήριξης των επιχειρησιακών διαδικασιών, το υπολογιστικού νέφους 

έχει υιοθετηθεί από µεγάλο και ποικίλο πλήθοςοργανισµών.Σύµφωνα µε το National 

Institute of Standards and Technology «Το cloud computing είναι ένα µοντέλο που 

επιτρέπει ευέλικτη, on-demand δικτυακή πρόσβαση σε ένα κοινόχρηστο σύνολο 

παραµετροποιήσιµων υπολογιστικών πόρων (π.χ. δίκτυα, servers, αποθηκευτικοί 

χώροι, εφαρµογές και υπηρεσίες), το οποίο µπορεί να τροφοδοτηθεί γρήγορα και να 

διατεθεί µε ελάχιστη προσπάθεια διαχείρισης ή αλληλεπίδραση µε τον πάροχο της 

υπηρεσίας. Αυτό το cloud µοντέλο προωθεί την διαθεσιµότητα και αποτελείται από 

πέντε βασικά χαρακτηριστικά, τρία µοντέλα παροχής υπηρεσιών, και τέσσερα µοντέλα 

ανάπτυξης».  Βασικό σκοπός της νεφουπολογιστικής είναι ο περιορισµός του κόστους 

προµήθειας και χρήσης των πόρων που χρειάζονται τα πληροφοριακά συστήµατα για 

να λειτουργούν αποδοτικά(Mell&Grance, 2011). 
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Εικόνα 2:Γενική µορφή του cloud computing 

 

Στην λειτουργία των συστηµάτων που βασίζονται στο υπολογιστικό νέφος 

περιλαµβάνονται δύο ρόλοι: 

● Πελάτης: Είναι η οντότητα που κάνει χρήση των υπηρεσιών επ’ 

ωφελεία του. Η πρόσβαση του σε αυτές γίνεται µέσω του διαδικτύου.  

● Πάροχος: Είναι η οντότητα που διαθέτει ένα Κέντρο ∆εδοµένων στο 

οποίο  βρίσκονται οι διακοµιστές. Οι πόροι και το λογισµικό αυτών 

διατίθενται µε την µορφή υπηρεσιών στους πελάτες, µέσω του 

διαδικτύου.  

Τα βασικά χαρακτηριστικά του cloud computing είναι: 

● Αυτόνοµη και αφαιρετική εξυπηρέτηση: Ο πελάτης χρησιµοποιεί τις 

υπηρεσίες την ώρα που τις χρειάζεται, µε διαφάνεια.  

● Μηχανισµοί πρόσβασης: Το νέφος διαθέτει µηχανισµούς πρόσβασης 

που να είναι εύκολα χρησιµοποιήσιµοι από τους πελάτες.  
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● ∆ιαφάνεια σε µηχανισµούς ασφαλούς και αποδοτικής χρήσης: 

Παρέχονται διάφανοι µηχανισµοί ασφαλείας για την υψηλού επιπέδου 

διαθεσιµότητα των υπηρεσιών στους πελάτες.  

● Πολλαπλή εξυπηρέτηση: Οι υπολογιστικοί πόροι παρέχονται σε 

πολλαπλούς χρήστες χωρίς να επηρεάζει ο ένας την λειτουργία του 

άλλου.  

● Ευελιξία και κλιµάκωση: Ο τρόπος, ποσότητα και η ποιότητα των 

παρεχόµενων υπηρεσιών προσαρµόζονται ανάλογα µε τις ανάγκες των 

πελατών, από τον πάροχο ώστε η ποιότητα των παρεχοµένων 

υπηρεσιών να διατηρείται σταθερή.  

● Μετρικές Χρήσης: Η χρέωση των παρεχοµένων υπηρεσιών γίνεται µε 

κατάλληλο αντικειµενικό σύστηµα µετρικών. 

● Χρέωση ανάλογα µε την χρήση: Οι πελάτες χρεώνονται από τους 

παρόχους ανάλογα µε την χρήση των υπηρεσών. Τα µοντέλα 

τιµολόγησης που ακολουθολυνται κατά βάση είναι: 

● Χρέωση µε βάση µε την χρήση  

● Χρέωση µε βάση την κλίµακα υπηρεσίας 

● Χρέωση ανά µονάδα χρήσης υπηρεσίας 

● Συνδροµητική Χρέωση.  

Οι υπηρεσίες,ως προς την µορφή που παρέχονται, διαιρούνται σε τρεις 

κατηγορίες(Mell&Grance, 2011):  

● Software-as-a-Service: Αναφέρεταιστην χρήση λογισµικού όπου ο 

πελάτης χρησιµοποιεί για ορισµένο χρονικό διάστηµα λογισµικό µε 

βάση συµφωνία που έχει εγγράφως συνάψει µε τον πάροχο. Έτσι 

διατίθεται στον πελάτη άδεια χρήσης του λογισµικού για το χρονικό 

διάστηµα αυτό χωρίς να χρειάζεται να την αγοράσει. Το λογισµικό 

βρίσκεται εγκατεστηµένο σε έναν ή περισσότερους διακοµιστές του 

παρόχου που είναι συνδεδεµένοι στο διαδικτύου. Οι εφαρµογές είναι 

προσβάσιµες συνήθως µέσω φυλλοµετρητών. Με τον τρόπο αυτό ο 

πελάτης δεν απασχολείται µε ζητήµατα που σχετίζονται µε την 
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υποστήριξη και αναβάθµιση της εφαρµογής. 

● Platform-as-a-Service: Με τις υπηρεσίες αυτές ο πάροχος διαθέτει 

στον  τελικό χρήστη πλατφόρµα ανάπτυξης λογισµικού. Απευθύνονται 

κυρίως σε προγραµµατιστές και γενικότερα σε επιχειρήσεις που 

ασχολούνται µε την ανάπτυξη λογισµικού. Έτσι έχουν την δυνατότητα 

να χρησιµοποιούν ακριβές πλατφόρµες ανάπτυξης λογισµικού και 

ισχυρά σχετικά εργαλεία, µε κόστος χρήσης κατά πολύ χαµηλότερο 

από αυτό που θα απαιτούσε η αγορά των αδειών χρήσης τους, έχοντας 

απλά να παραγοντοποιήσουν κατάλληλα την υπηρεσία. Οι πλατφόρµες 

αυτές µπορεί επίσης να  χρησιµοποιούνται για την διαχείριση IaaS και 

SaaS υπηρεσιών. Ο πελάτης αυτών των υπηρεσιών δεν χρειάζεται να 

ασχολείται για την συντήρηση ή αναβάθµιση της πλατφόρµας αφού 

αυτό είναι αρµοδιότητα του παρόχου.  

● Infrastructure-as-a-Service: Οι υπηρεσίες αυτές αναφέρονται στην 

δέσµευση χρήσηςυπολογιστικών, δικτυακών πόρων και φυσικών 

υποδοµών. Ο πελάτης εγκαθιστά τα λογισµικό του στις διατάξεις του 

παρόχου χωρίς να χρειάζεται να µεριµνά για την συνεχή και σταθερή 

λειτουργία τους, διαχειριζόµενος όµως τα λειτουργικά συστήµατα, τα 

αποθηκευτικά µέσα και τις εφαρµογές µέσω διαδικτύου. Τις 

περισσότερες φορές οι υπηρεσίες παρέχονται µε εικονικές µηχανές 

στις οποίες µπορεί να εγκατασταθεί το επιθυµητό λογισµικό.  

Σχηµατικά τα επίπεδα της αρχιτεκτονικής των cloud υπηρεσιών φαίνονται 

στην παρακάτω εικόνα: 
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Εικόνα 3: Μορφές υπηρεσιών cloud 

 

Ως προς τον τρόπο που διατίθενται οι υπηρεσίες, αυτές διακρίνονται σε: 

(Mell&Grance, 2011) 

● Public Cloud: Είναι σύνολα από υπολογιστικούς πόρους που 

διατίθενται από τον πάροχο στον πελάτη µέσω του διαδικτύου. Οι 

πόροι αυτοί βρίσκονται εξ ολοκλήρου εγκατεστηµένα στις 

εγκαταστάσεις του παρόχου και ο πελάτης έχει πρόσβαση σε αυτούς 

µέσω του διαδικτύου. Οι πόροι µπορεί να διατίθενται µε διάφανο 

τρόπο σε πολλαπλούς πελάτες. 

● Dedicated Cloud: Οι πόροι βρίσκονται στην πλευρά του παρόχου και 

λειτουργούν αποκλειστικά για τον έναν και µόνο πελάτη.  

● Private Cloud: Αποτελείται από σύνολο υπολογιστικών πόρων 

αναπτύσσονται, εγκαθίστανται και ελέγχονται στα όρια του 

οργανισµού που επωφελείται από τις υπηρεσίες που προσφέρονται.  

● Υβριδικό Νέφος (Hybrid Cloud): Είναι νέφη τα οποία συνδυάζουν τα 

χαρακτηριστικά τόσο των δηµοσίων όσο και των ιδιωτικών νεφών.  

Τα πλεονεκτήµατα του να βασίζονται τα ERPσυστήµατα σε τεχνολογίες 

νεφουπολογιστικής είναι: 
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• Εξάλειψη της ανάγκης προµήθειας άδειας χρήσης λογισµικού. 

• Εξάλειψη της ανάγκης εγκατάστασης και συντήρησης υλικού και 

λογισµικού που απαιτείται.  

• Περιορισµός των απαιτήσεων διατήρησης υλικού υψηλών 

δυνατοτήτων.  

• Μείωση της µέριµνας για την λήψη φυσικών και λογικών µέτρων 

ασφαλείας των υπολογιστικών συστηµάτων.  

• ∆υνατότητα χρήσης εξειδικευµένων λογισµικών ανάπτυξης 

εφαρµογών µε αρκετά χαµηλότερο τίµηµα. 

• ∆υνατότητα χρήσης υψηλών δυνατοτήτων φυσικών υποδοµών µε 

πολύ χαµηλότερο τίµηµα σε σχέση µε αυτό που θα απαιτείτο για την 

απόκτηση του. 

 

1.6.4 Τηλεπικοινωνίες 

Η διείσδυση των ERP συστηµάτων στην υποστήριξη της λειτουργίας των 

οργανισµών βοηθήθηκε σε µεγάλο βαθµό από την παράλληλη ανάπτυξη των 

τηλεπικοινωνιών, καθώς ήταν πλέον εφικτό να ενσωµατωθούν σε αυτά επί πλέον 

λειτουργίες που απαιτούσαν αποµακρυσµένη επικοινωνία µεταξύ ανθρώπων ή µεταξύ 

συστηµάτων. Οι ασύρµατες επικοινωνίες αναβαθµίστηκαν και έγιναν αρκετά 

προσιτές ακόµα και στις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις. Αυτό βοήθησε στο να είναι 

οι απολήξεις των πληροφοριακών τους συστηµάτων  προσβάσιµες από οπουδήποτε.  

Τα τελευταία χρόνια αναβαθµίστηκαν τα δίκτυα κινητής τηλεφωνίας µε αποτέλεσµα 

να έχουν πλέον την δυνατότητα να παρέχουν υψηλούς ρυθµούς µετάδοσης στις 

διαδικτυακές εφαρµογές. Ταυτόχρονα η πρόσβαση στο διαδίκτυο έχει επεκταθεί 

πλέον και στις έξυπνες κινητές συσκευές οι οποίες πλέον δεν παρουσιάζουν 

απαγορευτικό κόστος απόκτησης όχι µόνο για τις επιχειρήσεις αλλά και για τα 

φυσικά πρόσωπα. Κατά συνέπεια είναι σήµερα εφικτό να διεκπεραιώνονται 

επιχειρησιακές διαδικασίες από απόσταση που απαιτούν την µετάδοση αρκετά 

µεγάλων ποσοτήτων δεδοµένων. Οι εταιρείες παροχής υπηρεσιών σταθερής 

τηλεφωνίας επίσης αναβάθµισαν τα δίκτυα τους ώστε να παρέχουν στους πελάτες 

τους υψηλές ταχύτητες µετάδοσης σε χαµηλό σχετικά κόστος. 
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Οι εξελίξεις αυτές µείωσαν την ανάγκη για την διατήρηση µεγάλων όγκων 

δεδοµένων τοπικά αλλά προσανατόλισαν τους οργανισµούς περισσότερο σε 

διαδικτυακές και κατανεµηµένες τεχνολογίες. Παράλληλά ευνοήθηκε η αποκέντρωση 

της εκτέλεσης τω επιχειρησιακών διαδικασιών σε περισσότερα σηµεία πρόσβασης 

και επεξεργασίας. Σήµερα τα ERP συστήµατα υποστηρίζονται κυρίως από τέτοιες 

τεχνολογίες. 

 

1.7Γνωστάσυστήµατα 

Στην αγορά λογισµικού υπάρχουν διαθέσιµα αρκετά πακέτα λογισµικού τα 

οποία παρέχουν στους οργανισµούς υπηρεσίες προγραµµατισµού επιχειρησιακών 

πόρων. Χαρακτηριστικό της σηµασίας που έχουν αποκτήσει στον χώρο των 

επιχειρήσεων είναι ότι όλοι οι µεγάλοι κατασκευαστές λογισµικού παρέχουν λύσεις 

ERP. Έχει διαµορφωθεί στον κλάδο αυτό ένα έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον 

µεταξύ µεγάλων κατασκευαστών η οποία οδηγεί στην συνεχή αναβάθµιση των 

προτεινόµενων λύσεων και την διεύρυνση των επαγγελµατικών κλάδων που 

εξυπηρετούνται. 

Χαρακτηριστικό γεγονός που παρατηρείται στην αγορά των ERP συστηµάτων 

είναι η στροφή των οργανισµών σε λύσεις που υποστηρίζονται από την 

νεφουπολογιστική. Εκτιµάται ότι την προσεχή πενταετία ότι το µέγεθος των cloud 

ERP σχεδόν θα διπλασιαστεί. Η σχετική αγορά αναπτύσσεται κάθε χρόνο µε ρυθµό 

περίπου 9% και εκτιµάται ότι µέχρι το 2020 το 40% των µεγάλων οργανισµών θα 

υποστηρίζουν το 60% των επιχειρησιακών τους διαδικασιών σε λύσεις 

νεφουπλογιστικής. Αντίθετα οι παραδοσιακές λύσεις ERP συστηµάτων 

παρουσιάζουν συνεχή υποχώρηση και εκτιµάται ότι τα αµέσως επόµενα χρόνια το 

µερίδιο τους θα µειωθεί κατά 30% (Columbus, 2016). Οι οργανισµοί  αναζητούν στις 

λύσεις  αυτές τα πλεονεκτήµατα της νεφουπολογιστικής. Με την επένδυση στην 

νεφουπολογιστική αποµακρύνουν µη στρατηγικές δραστηριότητες όπως είναι η 

εγκατάσταση και η συντήρηση υποδοµών και λογισµικού υψηλής τεχνολογίας  από 

τα όρια της επιχείρησης. Παράλληλά αποκτούν τη δυνατότητα να 

χρησιµοποιούσουνυψηλών δυνατοτήτων ενηµερωµένο λογισµικό µε χαµηλό σχετικά 

κόστος. Οι ενστάσεις για την ασφάλεια των δεδοµένων και η απώλεια του καθολικού 

ελέγχου σε αυτά είναι ανασταλτικοί παράγοντες που ωστόσο όσο ωριµάζουν οι 
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cloudτεχνολογίες, αµβλύνονται. Μερικές από τις πιο δηµοφιλείς λύσεις 

είναι(Columbus, Comparing Cloud ERP Systems: Who’s Winning & Why , 2016): 

• Acumatica: Είναι σχεδιασµένο κυρίως για τις µικρές και µεσαίες 

επιχειρήσεις και αφορά κυρίως εταιρείες που δραστηριοποιούνται 

κατά κύριο λόγο από ένα µόνο σηµείο και έχουν λιγότερους από 1.000 

εργαζοµένους. Οι εφαρµογές του Acumatica τρέχουν στο λειτουργικό 

σύστηµα της Microsoft Azure και βασίζονται σε SQL Azure. Οι 

υπηρεσίες που παρέχει περιλαµβάνουν τη διαθεσιµότητα οικονοµικών 

στοιχείων, διαχείριση πελατών, λογιστική έργου, διαχείρισης διανοµής 

και παραγωγής προσαρµοσµένες στις ανάγκες των µικρών και µεσαίου 

µεγέθους επιχειρήσεων. Παρέχει αρκετά φιλικές διεπαφές. Υστερεί 

στην διαχείριση των σχέσεων µε τους πελάτες που δεν είναι αρκετά 

πλούσια σε χαρακτηριστικά και υποστηρίζεται από έναν αρκετά αργό 

µηχανισµό παραγωγής αναφορών.  

• Epicor ERP 10: Είναι αρκετά ώριµο σύστηµα που χρησιµοποιεί µια 

στρατηγική ανάπτυξης ERP σε δύο επίπεδα. Μπορεί να αποτελέσει 

από µόνο µία ολοκληρωµένη ERP λύση ή να παρέχει υποστήριξη σε 

άλλα συστήµατα µέσω ισχυρών APIs που διαθέτει. Έχει σχεδιαστεί 

για να µπορεί να ενσωµατωθεί στην λειτουργία µεγάλου αριθµού 

επαγγελµατικών κατηγοριών. Ωστόσο παρουσιάζει αδυναµία στην 

προσαρµογή σε ορισµένες κατηγορίες επιχειρήσεων.  

• IQMS: Η IQMS ιδρύθηκε το 1989 και είναι ένας βραβευµένο πάροχος 

συστηµάτων ERP Cloud και λύσεων για µια ευρεία ποικιλία 

µεταποιητικών βιοµηχανιών. Η εταιρεία έχει αποδεδειγµένη εµπειρία 

στην αυτοκινητοβιοµηχανία, η αεροδιαστηµική και αµυντική, 

ιατρικών προϊόντων, τροφίµων και ποτών, τη συσκευασία και τις 

βιοµηχανίες διαδικασία-centric. Η λύση IQMS ενσωµατώνει τη 

λειτουργικότητα του σχεδιασµού και των διαδικασιών παραγωγής των 

επιχειρηµατικών πόρων, συµπεριλαµβανοµένων των λογιστικών, των 

σχέσεων µε τους πελάτες, τις αγοραπωλησίες, την υποβολή αναφορών, 

την επιχειρηµατική ευφυΐα, τον προγραµµατισµό της παραγωγής. 

Επίσης υποστηρίζει την σε πραγµατικό χρόνο έλεγχο της των χώρων 
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εργασίας, της ποιότητας, της εφοδιαστικής αλυσίδας, της αποθήκη και 

η διαχείριση µεταφορών. Παρέχει στους χρήστες της φιλικές και 

αποδοτικές διεπαφές.  

• Kenandy: Βασίζεται στην πλατφόρµα του Salesforce1. Φηµίζεται για 

τις λύσεις του σε διαδικασίες προµηθειών, διαχείριση οικονοµικών 

εµπορίου και για την προώθηση των προϊόντων. Παρέχει υποστήριξη 

στην διεκπεραίωση επιχειρησιακών διαδικασιών από κινητές συσκευές 

µέσω ισχυρώνAPIs. Είναι κυρίως προσανατολισµένο στο λιανικό 

εµπόριο και τη διανοµή. Παρουσιάζει αδυναµίες στις πληρωµές µε 

µετρητά αλλά και στις ροές εργασίας για προσαρµοζόµενη κατασκευή 

προϊόντων. Η αρχιτεκτονική του εξαρτάται ακολουθεί εξ ολοκλήρου 

το Salesforce, το οποίο µπορεί να γίνει ένα εµπόδιο για την κάθε 

εταιρεία που δεν χρησιµοποιούν αυτή τη συγκεκριµένη πλατφόρµα 

CRM σήµερα.  Αντίθετα είναι ιδανική λύση για οργανισµούς 

που τρέχουν τον Salesforce και επιθυµούν να µεταβούν στο 

υπολογιστικό νέφος. 

• Microsoft Dynamics AX: Πρόκειται για προϊόν της Microsoft που 

τρέχει σε περιβάλλον  Microsoft Azure  και παρέχει κυρίως υπηρεσίες 

οικονοµικής διαχείρισης, προγραµµατισµού έργων µε παγκόσµια 

υποστήριξη και µε φιλικές προς τον χρήστη διεπαφές.  Είναι αρκετά 

αποδοτική λύση για την υποστήριξη επιχειρησιακών διαδικασιών που 

εκτελούνται στα πλαίσια των διανοµών, της µεταποίησης, του 

λιανικού εµπορίου και των επαγγελµατικών υπηρεσιών. Το 

χαρακτηριστικό που ενισχύει την δυναµική του είναι η ικανότητα του 

να συνεργάζεται µε άλλα προϊόντα Microsoft. Αδυναµίες 

παρουσιάζουν τα εργαλεία ανάπτυξης αναφορών και η συνεργασίες µε 

εφαρµογές οικονοµικών δοσοληψιών των τραπεζών.  
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2. Μελέτη Περίπτωσης 

2.1 Περιγραφή 

Το προς ανάπτυξη σύστηµα θα χρησιµοποιηθεί για την υποστήριξη της 

λειτουργίας ενός εµπορικού οργανισµού. Το αντικείµενο του είναι η προµήθεια 

άλλων οργανισµών µε είδη καθαριότητας. Οι πελάτες της επιχείρησης είναι µεγάλοι  

οργανισµοί που έχουν µεγάλες απαιτήσεις σε τέτοιου είδους αναλώσιµα ή µη υλικά. 

Η επιχείρηση διατηρεί ικανοποιητικής χωρητικότητας αποθήκη όπου αποθηκεύει 

προϊόντα τα οποία παραλαµβάνει από προµηθευτές της  και τα διατηρεί εκεί µέχρι να 

τα διαθέσει στους πελάτες της. Κάθε ένα από τα προϊόντα τα προµηθεύεται από έναν 

προµηθευτή. Ο γενικός τρόπος λειτουργίας της είναι ο εξής: 

• Οι εισερχόµενες παραγγελίες από πελάτες ελέγχονται από το 

λογιστήριο προκειµένου να ελεγχθεί αν ο πελάτης είναι αρκετά 

αξιόπιστος για να προχωρήσει η παραγγελία του προς την υλοποίηση. 

Η αξιοπιστία του πελάτη είναι συνάρτηση του κατά πόσο συνεπής 

είναι στις πληρωµές του. 

• Το λογιστήριο ενηµερώνει το τµήµα της αποθήκης για την έγκριση της 

παραγγελίας. Το τµήµα της αποθήκης ετοιµάζει και αποστέλλει την 

παραγγελία, ενηµερώνοντας παράλληλα και την στάθµη της 

ποσότητας των προϊόντων που απεστάλησαν. 

• Το λογιστήριο κρατάει τα στοιχεία των πληρωµών των πελατών που 

εξυπηρετήθηκαν από παραγγελίες. Κρατάει επίσης και τα στοιχεία των 

πληρωµών προς προµηθευτές. 

• Το τµήµα αποθήκης εκτελεί περιοδικούς και έκτακτους ελέγχους στην 

κατάσταση της αποθήκης ώστε να διαπιστώνει κάθε φορά πότε απαιτεί 

να αποσταλούν νέες παραγγελίες σε προµηθευτές. Τις παραγγελίες 

αυτές τις προωθεί στο τµήµα του λογιστηρίου. Το λογιστήριο είτε 

εγκρίνει την παραγγελία και την αποστέλλει στον προµηθευτή είτε την 

απορρίπτει. 

• Όταν παραληφθεί µία παραγγελία από προµηθευτή ενηµερώνεται η 

κατάσταση της αποθήκης από το τµήµα της αποθήκης. 

• Το διοικητικό προσωπικό σε περιοδική βάση ή έκτακτα ενηµερώνεται 

για στατιστικά στοιχεία που επηρεάζουν την λήψη αποφάσεων. 
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2.1 Ανάλυση Απαιτήσεων 

 

2.1.1 Λειτουργικές Απαιτήσεις 

Οι κατηγορίες χρηστών του προς ανάπτυξη συστήµατος και οι ενέργειες που 

θα διεκπεραιώνουν µε αυτό θα είναι: 

• Πελάτες: Πρόκειται για τους πελάτεςτης επιχείρησης. Θα έχουν την 

δυνατότητα µέσω του συστήµατος να: 

o Προβαίνουν σε παραγγελίες των υλικών που επιθυµούν. 

o Να παρακολουθούν την εξέλιξη της παραγγελίας τους. 

• Λογιστήριο: Οι υπάλληλοι του λογιστηρίου µέσω των λειτουργιών του 

συστήµατος θα µπορούν να: 

o Εγκρίνουν ή απορρίπτουν  τις παραγγελίες των πελατών. 

o Εγκρίνουν ή απορρίπτουν τις παραγγελίες των υπαλλήλων της 

αποθήκης προς τους προµηθευτές υλικών. 

o Ελέγχουν την κατάσταση των παραγγελιών των πελατών 

o Ελέγχουν την κατάσταση των παραγγελιών προς τους 

προµηθευτές. 

o Καταχωρούν πληρωµές προς προµηθευτές. 

o Καταχωρούν πληρωµές πελατών. 

o Κάνουν έλεγχο πληρωµών. 

• ∆ιαχειριστές Αποθήκης: Οι διαχειριστές αποθήκης είναι 

επιφορτισµένοι µε την διαχείριση των υλικών που εισέρχονται ή 

εξέρχονται από την αποθήκη. Μέσω του συστήµατος θα µπορούν να: 

o Παραγγέλνουν υλικά από τους προµηθευτές. 

o Αλλάζουν την κατάσταση των παραγγελιών προς προµηθευτές 

που ολοκληρώθηκαν. 

o Αλλάζουν την κατάσταση παραγγελιών πελατών που 

απεστάλησαν. 

o Ελέγχουν την στάθµη των ποσοτήτων των προϊόντων στην 

αποθήκη. 
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• ∆ιαχειριστές Συστήµατος: Είναι επιφορτισµένοι µε την υποστήριξη 

των βασικών λειτουργιών του συστήµατος. Μέσω του συστήµατος θα 

µπορούν να: 

o Να καταχωρούν, τροποποιούν και διαγράφουν κατηγορίες 

προϊόντων 

o Να καταχωρούν, τροποποιούν και διαγράφουν προϊόντα 

o Να καταχωρούν, τροποποιούν και διαγράφουν πελάτες 

o Να καταχωρούν, τροποποιούν και διαγράφουν προµηθευτές. 

• ∆ιοικητικό προσωπικό: Θα µπορούν να ελέγχουν: 

o Τις πληρωµές και τα εισπράξεις που πραγµατοποιούνται σε 

δεδοµένο χρονικό διάστηµα. 

o Τις πωλήσεις ανά προϊόν σε δεδοµένο χρονικό διάστηµα. 

o Τις εισπράξεις ανά πελάτη. 

o Τις οφειλές ανά πελάτη. 

Όλοι οι χρήστες της εφαρµογής θα εισέρχονται στο σύστηµα µέσω 

συνδυασµού ονόµατος χρήστη και συνθηµατικού. Θα µπορούν πλέον των παραπάνω 

να συνθέτουν και να αποστέλλουν στο email του διαχειριστή µηνύµατα σε ελεύθερο 

κείµενο. 

Στο παρακάτω USE CASE διάγραµµα περιγράφονται τα είδη χρηστών της 

εφαρµογής και οι περιπτώσεις χρήσης της. 
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Εικόνα 4: ∆ιάγραµµα Περιπτώσεων χρήσης 

 

2.1.2 Μη λειτουργικές απαιτήσεις 

Οι µη λειτουργικές απαιτήσεις της εφαρµογής συνοψίζονται στις παρακάτω: 

• Οι λειτουργίες θα πρέπει να είναι διαθέσιµές συνεχώς και αδιαλείπτως 

ειδικότερα τις εργάσιµες ηµέρες και ώρες. 

• Θα πρέπει να ληφθούν όλα τα απαραίτητα µέτρα φυσικής και λογικής 

ασφαλείας. 

• Το υπάρχον προσωπικό της επιχείρησης θα πρέπει να είναι σε θέση να 

χειρίζεται αποδοτικά τις διεπαφές του συστήµατος από έναρξη της 

λειτουργίας του. Θα απαιτηθεί ένα χρονικό διάστηµα για την 

εκπαίδευση του καθώς και ένα χρονικό διάστηµα πιλοτικής 

λειτουργίας και συνύπαρξης του παλαιού και του νέου συστήµατος. 

• Οι απολήξεις του συστήµατος προς του πελάτες θα πρέπει να είναι 

τέτοιες που να είναι ευχερής ο χειρισµός των αντιστοίχων λειτουργιών 
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ακόµα και από προσωπικό που δεν έχει υψηλού επιπέδου εξοικείωση 

µε τις διαδικτυακές εφαρµογές. 

 

2.2 Αρχιτεκτονική 

Το σύστηµα θα ακολουθήσει την αρχιτεκτονική των τριών επιπέδων, την 

οποία ακολουθούν οι περισσότερες εφαρµογές του διαδικτύου.  Χαρακτηριστικό της 

αρχιτεκτονικής αυτής είναι ο σαφής διαχωρισµός της οργάνωσης των δεδοµένων, της 

λειτουργικότητας και των διεπαφών χρήστη του συστήµατος, σε ανεξάρτητα µεταξύ 

τους επίπεδα. Τα επίπεδα αυτά διασυνδέονται ανά δύο µεταξύ τους συνθέτοντας το 

συνολικό σύστηµα. Η διάρθρωση του συστήµατος µε τέτοιο τρόπο διευκολύνει την 

ανάπτυξη της ως ένα σύνολο που αποτελείται από τρία επί µέρους συστατικά. Επίσης 

κάνει την συντήρηση της και την αναβάθµιση της ευχερέστερη αφού αυτές µπορεί να 

περιορίζονται στα επίπεδα που απαιτείται. Αυτό οφείλεται στο ότι οι  επεµβάσεις 

στην εφαρµογή µπορεί να γίνει σε κάποιο επίπεδο της χωρίς να χρειάζεται να 

επηρεαστεί κάποιο από τα άλλα επίπεδα. Κάθε εφαρµογή που ακολουθεί την  

αρχιτεκτονική αυτή αναλύεται σε τρία επίπεδα: δεδοµένων, λειτουργικότητας, 

διεπαφών. 

• Επίπεδο ∆εδοµένων:  Στο επίπεδο προδιαγράφεται η οργάνωση των 

δεδοµένων της εφαρµογής, δηλαδή ο τρόπος που αποθηκεύονται, 

αναζητούνται και ανακτώνται. Περιλαµβάνει µηχανισµούς 

επικοινωνίας µε το επίπεδο της λειτουργικότητας. Συνήθως, όπως και 

στην παρούσα εφαρµογή, επιλέγεται η οργάνωση των δεδοµένων σε 

βάσεις δεδοµένων.  Οι βάσεις δεδοµένων προσφέρουν µία σειρά από 

πλεονεκτήµατα όπως: 

o Πραγµατοποιείται έλεγχος των πλεονασµών στα αποθηκευµένα 

δεδοµένα. 

o Ελαττώνεται ο απαιτούµενος φόρτος εργασίας για ανάπτυξη 

και συντήρηση. 

o Τα δεδοµένα είναι διαθέσιµα για επεξεργασία από πολλούς 

χρήστες. 

o Είναι αποδοτικότερος ο έλεγχος για εξουσιοδοτηµένη 

πρόσβαση στα δεδοµένα. 
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o Αποδοτικότερη υποστήριξη µηχανισµών ασφαλείας. 

o Υποστήριξη πολλαπλών διεπαφών για διαφορετικούς τύπους 

χρηστών. 

o Έχουν την δυνατότητα να υποστηρίζουν πολύπλοκες 

συσχετίσεις µεταξύ των δεδοµένων. 

o Επιβάλλουν περιορισµούς ορθότητας στα δεδοµένα. 

o ∆υνατότητα εξαγωγής συµπερασµών και παραγοµένων 

δεδοµένων από αποθηκευµένα δεδοµένα. 

• Επίπεδο Λειτουργικότητας: Το ενδιάµεσο επίπεδο της εφαρµογής στο 

οποίο βρίσκονται οι λειτουργικές µονάδες που επεξεργάζονται τα 

δεδοµένα του κατώτερου επιπέδου. Περιλαµβάνει επίσης µηχανισµούς 

για την διασύνδεση µε το επίπεδο διεπαφών ώστε να εµφανίζονται τα 

αποτελέσµατα της επεξεργασίας των δεδοµένων σε αναγνωρίσιµη από 

τον άνθρωπο µορφή αλλά και για να περνάνε τα εισερχόµενα 

δεδοµένα για επεξεργασία. Για την υλοποίηση του επιπέδου 

λειτουργικότητας των διαδικτυακών εφαρµογών επιλέγεται συνήθως 

κάποια γλώσσα ανάπτυξης δυναµικών σελίδων. Στην παρούσα 

εφαρµογή επιλέχθηκε η php και ακολουθήθηκε η αντικειµενοστραφής 

προσέγγιση. Hphp προτιµάται κυρίως λόγω του χαµηλού κόστους 

ανάπτυξης που οφείλεται στο µηδενικό απαιτούµενο κόστος 

απόκτησης, των υψηλών δυνατοτήτων της και της έντονης 

διεισδυτικότητας της στην διαδικτυακή κοινότητα. Είναι µία πολύ 

ώριµη γλώσσα προγραµµατισµού. Στο διαδίκτυο διατίθεται δωρεάν 

µία µεγάλη ποικιλία ισχυρών εργαλείων ανάπτυξης και ελέγχου. 

Επίσης υποστηρίζεται από µεγάλη κοινότητα προγραµµατιστών. Στον 

αντικειµενοστραφή προγραµµατισµό τα αντικείµενα του πραγµατικού 

κόσµου αναπαρίστανται µε αφηρηµένες έννοιες ποτ περιλαµβάνουν 

την σύσταση – δοµή του αλλά και τον τρόπο που αυτό επικοινωνεί µε 

το περιβάλλον στο οποίο εντάσσεται. Οι έννοιες αυτές ονοµάζονται 

κλάσεις και κάθε στιγµιότυπο αυτών ονοµάζεται αντικείµενο. Σε κάθε 

κλάση ορίζονται µηχανισµοί για απόκρυψη πληροφορίας, διακίνηση 

µηνυµάτων, δηµιουργία και καταστροφή στιγµιότυπων, ιεράρχηση και 

κληρονοµικότητα. Με αυτούς επιτυγχάνεται η επαναχρησιµοποιήσω, η 
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επεκτασιµότητα, η ορθότητα, ευρωστία και η συντηρησιµότητα  

αποδοτικότερα. 

• Επίπεδο Παρουσίασης: Είναι το πιο κοντινό προς τον τελικό χρήστη 

επίπεδο της αρχιτεκτονικής. Μέσω αυτού ο χρήστης επικοινωνεί µε 

την εφαρµογή εισάγοντας δεδοµένα και λαµβάνοντας πληροφορίες. 

Συνηθέστερος τρόπος υλοποίησης των διεπαφών είναι µε την html σε 

συνδυασµό µε την Javascript. Η HTML είναι µία πολύ διαδεδοµένη 

markup γλώσσα ενώ η Javascript χρησιµοποιείται για την 

ενσωµάτωση στοιχείων λειτουργικότητας στις ιστοσελίδες.  

 

 

Εικόνα 5: Αρχιτεκτονική 3 επιπέδων 

 

2.3 Επίπεδο ∆εδοµένων 

Το επίπεδο δεδοµένων της εφαρµογής θα βασιστεί σε Σχεσιακή Βάση 

∆εδοµένων. Οι οντότητες που συµπεριλαµβάνονται στην βάση δεδοµένων θα είναι: 

• Προϊόν: Περιγράφει προϊόν το οποίο διαθέτει στην αγορά η 

επιχείρηση. Τα χαρακτηριστικά της οντότητας είναι: 

o Κωδικός: Μοναδικό αναγνωριστικό του προϊόντος 

o Ονοµασία : Η ονοµασία του προϊόντος 
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o Κατηγορία: Η κατηγορία στην οποία ανήκει το προϊόν 

o Περιγραφή: Κείµενο που περιγράφει το προϊόν. 

o Τιµή αγοράς: Η τιµή της αγοράς του προϊόντος από το 

προµηθευτή. 

o Τιµή πώλησης: Η τιµή µε την οποία πωλείται το προϊόν στους 

πελάτες. 

o Μονάδα Μέτρησης: Η µονάδα µέτρησης του προϊόντος 

o Ποσότητα: Η διατιθέµενη ποσότητα του προϊόντος στην 

αποθήκη. 

o Ποσότητα Ασφαλείας: Η ποσότητα που όταν συµπίπτει µε την 

διατιθέµενη στην αποθήκη θα πρέπει να γίνει άµεσα 

παραγγελία. 

o Φωτογραφία: Φωτογραφία του προϊόντος. 

• Χρήστης: Περιλαµβάνει τους χρήστες του συστήµατος. Τα 

χαρακτηριστικά της είναι: 

o Κωδικός: Μοναδικό αναγνωριστικό του χρήστη 

o Ονοµασία: Ονοµασία του χρήστη (αν αντιπροσωπεύει 

οργανισµό) 

o Ονοµατεπώνυµο: Το ονοµατεπώνυµο του χρήστη. 

o Τηλέφωνο: Το τηλέφωνο του χρήστη. 

o Email: Το email του χρήστη. 

o Username: Το username που χρησιµοποιεί ο χρήστης για 

είσοδο στο σύστηµα 

o Password: Το password που χρησιµοποιεί ο χρήστης για είσοδο 

στο σύστηµα. 

• Προµηθευτής: Περιγράφει προµηθευτή υλικών. Τα χαρακτηριστικά 

της είναι: 

o Κωδικός: Μοναδικό αναγνωριστικό του προµηθευτή. 

o Τίτλος: Η ονοµασία του προµηθευτή. 

o Ονοµατεπώνυµο: Το ονοµατεπώνυµο του υπεύθυνου 

επικοινωνίας του προµηθευτή. 

o Email: Το email τουυπεύθυνου επικοινωνίας του προµηθευτή. 
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o Τηλέφωνο: Το τηλέφωνο  του υπεύθυνου επικοινωνίας του 

προµηθευτή. 

• Παραγγελία Πελάτη: Περιγράφει τις παραγγελίες των πελατών. Στα 

χαρακτηριστικά της περιλαµβάνονται: 

o Κωδικός: Μοναδικός κωδικός που προσδιορίζει την 

παραγγελία. 

• Κατάσταση Παραγγελίας Πελάτη: Περιγράφει τις καταστάσεις των 

παραγγελιών των πελατών. Στα χαρακτηριστικά της περιλαµβάνονται: 

o Κατάσταση: Η κατάσταση της παραγγελίας. 

o Χρονοσφραγίδα: Η ηµεροµηνία και ώρα που η παραγγελία 

µπήκε σε αυτήν την κατάσταση. 

• Παραγγελία σε Προµηθευτή: Περιγράφει τις παραγγελίες των 

πελατών. Στα χαρακτηριστικά της περιλαµβάνονται: 

o Κωδικός: Μοναδικός κωδικός που προσδιορίζει την 

παραγγελία. 

• Κατάσταση Παραγγελίας σε Προµηθευτή: Περιγράφει τις καταστάσεις 

των παραγγελιών σε προµηθευτές. Στα χαρακτηριστικά της 

περιλαµβάνονται: 

o Κατάσταση: Η κατάσταση της παραγγελίας. 

o Χρονοσφραγίδα: Η ηµεροµηνία και ώρα που η παραγγελία 

µπήκε σε αυτήν την κατάσταση. 

• Πληρωµή: Περιγράφει πληρωµές ή εισπράξεις. Τα χαρακτηριστικά της 

είναι: 

o Κωδικός: Μοναδικό αναγνωριστικό της πληρωµής. 

o Ποσό: Το ποσό της πληρωµής 

o Χρονοσφραγίδα: Η ηµεροµηνία και η ώρα καταχώρησης της 

πληρωµής. 

o Τύπος: ∆είκτης που φανερώνει αν η πληρωµή αφορά 

προµηθευτή ή πελάτη. 
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Οι συσχετίσεις µεταξύ των οντοτήτων φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

Πίνακας 1: Συσχετίσεις µεταξύ οντοτήτων της βάσης δεδοµένων 

ΣΥΣΧΕΤΙΣΗ ΟΝΤΟΤΗΤΕΣ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ 

ΠΡΟΜΗΘΕΥΕΙ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗΣ 

ΠΡΟΙΟΝ 

Ένας προµηθευτής µπορεί 

να προµηθεύει ένα ή 

περισσότερα προϊόντα. Η 

επιχείρηση προµηθεύεται 

ένα προϊόν από έναν 

προµηθευτή (1-Ν) 

ΑΦΟΡΑ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ_ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ 

ΠΡΟΙΟΝ 

Μία παραγγελία σε 

προµηθευτή αφορά µόνο ένα 

προϊόν. Ένα προϊόν µπορεί 

να εµφανίζεται σε πολλές 

παραγγελίες (1-Ν) 

ΑΦΟΡΑ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ_ΠΕΛΑΤΗ 

ΠΡΟΙΟΝ 

Μία παραγγελία πελάτη 

µπορεί να αφορά πολλά 

προϊόντα. Ένα προϊόν 

µπορεί να εµφανίζεται σε 

πολλές παραγγελίες (Μ-Ν) 

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ_ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ_ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

Μία παραγγελία µπορεί 

ναβρίσκεται σε πολλές 

καταστάσεις. Μία 

κατάσταση παραγγελίας 

αφορά µία παραγγελία. (1-

Ν) 

ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ_ΠΕΛΑΤΗ 

ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ_ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

Μία παραγγελία µπορεί 

ναβρίσκεται σε πολλές 

καταστάσεις. Μία 

κατάσταση παραγγελίας 

αφορά µία παραγγελία. (1-

Ν) 

ΑΦΟΡΑ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ_ΠΕΛΑΤΗ 

ΠΛΗΡΩΜΗ 

Μία πληρωµή µπορεί να 

αφορά µία παραγγελία. Μία 

παραγγελία µπορεί να 

σχετίζεται µε πολλές 

πληρωµές. 

 (1-Ν) 

ΑΦΟΡΑ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ_ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ 

ΠΛΗΡΩΜΗ 

Μία πληρωµή µπορεί να 

αφορά µία παραγγελία. Μία 

παραγγελία µπορεί να 

σχετίζεται µε πολλές 

πληρωµές. 

 (1-Ν) 
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Στο παρακάτω διάγραµµα οντοτήτων συσχετίσεων παρουσιάζονται οι 

οντότητες της βάσης δεδοµένων και οι µεταξύ τους σχέσεις. 

 

Από το παραπάνω Μοντέλο Οντοτήτων συσχετίσεων προκύπτουν οι 

ακόλουθοι πίνακες: 

CATEGORY 

Πίνακας 2: Περιγραφή του πίνακα Category 

CODE Integer Μοναδικό αναγνωριστικό της 

κατηγορίας προϊόντος. Πρωτεύων 

κλειδί. 

TITLE Varchar Η ονοµασία της κατηγορίας προϊόντος. 

 

PRODUCT (Προϊόν) 

Πίνακας 3: Περιγραφή του πίνακα Product 

CODE Integer Μοναδικό αναγνωριστικό του προϊόντος 

TITLE Varchar Η ονοµασία του προϊόντος 

DESCRIPTION Varchar Κείµενο που περιγράφει το προϊόν 

BUY_PRICE Double Η τιµή της αγοράς του προϊόντος από το 

προµηθευτή. 

SELL_PRICE Double Η τιµή µε την οποία πωλείται το προϊόν 

στους πελάτες. 

MUNIT Varchar Η µονάδα µέτρησης του προϊόντος 
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CATEGORY Integer Η κατηγορία στην οποία ανήκει το 

προϊόν. Ξένο κλειδί στον πίνακα 

CATEGORY(CODE) 

QUANTITY Integer Η διατιθέµενη ποσότητα του προϊόντος 

στην αποθήκη. 

 

SEFETYQUANTITY Integer Η ποσότητα που όταν συµπίπτει µε την 

διατιθέµενη στην αποθήκη θα πρέπει να 

γίνει άµεσα παραγγελία 

PHOTO Varchar Path της θέσης που είναι αποθηκευµένη 

η φωτογραφία. 

 

MEMBER (Χρήστης) 

Πίνακας 4: Περιγραφή του πίνακα Member 

CODE Integer Μοναδικό αναγνωριστικό του χρήστη 

TITLE Varchar Ονοµασία του χρήστη (αν 

αντιπροσωπεύει οργανισµό) 

FULLNAME Varchar Το ονοµατεπώνυµο του χρήστη 

PHONE Varchar Το τηλέφωνο του χρήστη. 

EMAIL Varchar Το email του χρήστη. 

USERNAME Varchar Το username που χρησιµοποιεί ο 

χρήστης για είσοδο στο σύστηµα 

PASSWORD Varchar Το password που χρησιµοποιεί ο 

χρήστης για είσοδο στο σύστηµα 

 

SUPPLIER (Προµηθευτής) 

Πίνακας 5: Περιγραφή του πίνακα Supplier 

CODE Integer Μοναδικό αναγνωριστικό του 

προµηθευτή 

TITLE Varchar Η ονοµασία του προµηθευτή 

FULLNAME Varchar Το ονοµατεπώνυµο του υπεύθυνου 

επικοινωνίας του προµηθευτή 

PHONE Varchar Το τηλέφωνο  του υπεύθυνου 

επικοινωνίας του προµηθευτή. 

EMAIL Varchar Το email  του υπεύθυνου επικοινωνίας 

του προµηθευτή. 

STATUS (Κατάσταση Παραγγελία) 

Πίνακας 6: Περιγραφή του πίνακα Status 

CODE Integer Μοναδικός κωδικός που προσδιορίζει 

την κατάσταση που µπορεί να βρεθεί 

µία παραγγελία. 

TITLE String Η ονοµασία της κατάστασης 
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παραγγελίας. 

DESCRIPTION String Η περιγραφή της κατάστασης 

παραγγελίας. 

 

 

MORDER (Παραγγελία Πελάτη) 

Πίνακας 7: Περιγραφή του πίνακα Morder 

CODE Integer Μοναδικός κωδικός που προσδιορίζει 

την παραγγελία. 

CUSTOMER Integer Ο κωδικός του πελάτη που κάνει την 

παραγγελία. Ξένο κλειδί στο 

MEMBER(CODE) 

 

MORDERSTATUS (Κατάσταση Παραγγελίας Πελάτη) 

Πίνακας 8: Περιγραφή του πίνακα Morderstatus 

MORDER Integer o κωδικός που προσδιορίζει την 

παραγγελία. Ξένο κλειδί στο 

MORDER(CODE) 

STATUS Integer Ο κωδικός της κατάστασης 

παραγγελίας. Ξένο κλειδί στο STATUS 

(CODE) 

STATUSDATE Timestamp Η ηµεροµηνία και ώρα που η 

παραγγελία µπήκε σε αυτήν την 

κατάσταση 

MEMBER Integer Ο κωδικός του χρήστη που καταχώρησε 

την αλλαγή της κατάστασης. Ξένο 

κλειδί στο SUPPLIERORDER(CODE) 

MEMBERORDERPRODUCT 

Πίνακας 9: Περιγραφή του πίνακα Memberorderproduct 

MORDER Integer O κωδικός που προσδιορίζει την 

παραγγελία. Ξένο κλειδί στο 

MORDER(CODE) 

PRODUCT Integer Ο κωδικός του προϊόντος που 

περιλαµβάνεται στην παραγγελία. Ξένο 

κλειδί στο PRODUCT (CODE) 

QUANTITY Integer Η ποσότητα που παραγγέλθηκε από το 

προϊόν. 

SUPPLIERORDER (Παραγγελία σε Προµηθευτή) 
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Πίνακας 10: Περιγραφή του πίνακα Supplierorder 

CODE Integer Μοναδικός κωδικός που προσδιορίζει 

την παραγγελία. 

PRODUCT Integer Ο κωδικός του προϊόντος που αφορά η 

παραγγελία. Ξένο κλειδί στο 

PRODUCT(CODE) 

QUANTITY Integer Η ποσότητα που παραγγέλθηκε από το 

προϊόν. 

 

SUPPLIERORDERSTATUS (Κατάσταση Παραγγελίας σε 

Προµηθευτή) 

Πίνακας 11: Περιγραφή του πίνακα Supplierorderstatus 

SORDER Integer o κωδικός που προσδιορίζει την 

παραγγελία. Ξένο κλειδί στο 

SUPPLIERORDER(CODE) 

STATUS Integer Ο κωδικός της κατάστασης 

παραγγελίας. Ξένο κλειδί στο STATUS 

(CODE) 

STATUSDATE Timestamp Η ηµεροµηνία και ώρα που η 

παραγγελία µπήκε σε αυτήν την 

κατάσταση 

MEMBER Integer Ο κωδικός του χρήστη που καταχώρησε 

την αλλαγή της κατάστασης. Ξένο 

κλειδί στο MEMBER(CODE) 

PAYMENT (Πληρωµή) 

Πίνακας 12: Περιγραφή του πίνακα Payment 

CODE Integer o κωδικός που προσδιορίζει την 

πληρωµή.  

TYPE Integer Ο τύπος της παραγγελίας που αφορά η 

πληρωµή (1 για παραγγελία πελάτη και 

2 για παραγγελία σε προµηθευτή). 

AMOUNT Double Το ποσό της πληρωµής 

PORDER Integer Ο κωδικός της παραγγελίας που αφορά 

η πληρωµή. Ξένο κλειδί στο 

SUPPLIERORDER(CODE) και το 

MORDER(CODE)  
 

2.4 Επίπεδο Λειτουργικότητας 

Για την σχεδίαση του επιπέδου λειτουργικότητας του συστήµατος επιλέχθηκε 

το αντικειµενοστραφές µοντέλο όπου οι λειτουργίες του είναι οργανωµένες ως ένα 
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σύνολο από  αλληλεπιδρώντα αντικείµενα. Κάθε ένα από αυτά τα αντικείµενα 

περιέχει: 

• ∆εδοµένα, που καθορίζουν την κατάστασή του 

• Μεθόδους(methods), που προσδιορίζουν την συµπεριφορά τους. 

Οι αρχές της αντικειµενοστραφούς σχεδίασης είναι: 

• Αρχή της Μοναδικής Αρµοδιότητας: Σε κάθε κλάση αντικειµένων 

ανατίθεται µία και µόνο αρµοδιότητα. Η παραβίασή της αρχής αυτής 

µπορεί να οδηγήσει σε καταστάσεις όπου αλλαγές για την προσαρµογή 

στις απαιτήσεις µίας αρµοδιότητας µπορεί να οδηγήσει σε 

συγκρούσεις µε τις υπόλοιπές.  

• Αρχή της Ανοικτής-Κλειστής Σχεδίασης: Κάθε µονάδα λογισµικού θα 

πρέπει να είναι επεκτάσιµη (ανοικτή) και µη τροποποιήσιµη (κλειστή).  

• Αρχή της Υποκατάστασης: Τα αντικείµενα των υποκλάσεων µπορούν 

να υποκαθιστούν τα αντικείµενα των υπερκλάσεων.  

• Αρχή της Αντιστροφής των Εξαρτήσεων: Οι κλάσεις υψηλού επιπέδου 

που σχετίζονται µε την γενική πολιτική του οργανισµού δεν πρέπει να 

εξαρτώνται από κλάσεις χαµηλότερου επιπέδου που σχετίζονται µε 

λεπτοµέρειες υλοποίησης. 

Τα κυριότερα πλεονεκτήµατα της αντικειµενοστραφούς σχεδίασης είναι: 

• Η περιγραφή των αντικειµένων πλησιάζει την φυσική περιγραφή τους. 

• Η ιεραρχική δοµή των κλάσεων αντικειµένων επιβάλλει µεγάλο βαθµό 

αφαιρετικότητας στην όψη του συστήµατος που παρουσιάζεται σε 

κάθε τύπο χρήστη.  

• Τα αντικείµενα που έχουν ρόλο στην λειτουργία του συστήµατος 

µπορούν να επαναχρησιµοποιούνται.  

• Σήµερα πλέον είναι µία πολύ ώριµη και διαδεδοµένη προσέγγιση.  

Στην λειτουργικότητα της εφαρµογής συµµετέχουν αντικείµενα από τις 

παρακάτω κλάσεις. 
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database: Προσφέρει όλη την λειτουργικότητα για τις δοσοληψίες µε την 

βάση δεδοµένων. Στα χαρακτηριστικά της περιλαµβάνονται τα στοιχεία σύνδεσης 

στον databaseserver. Οι µέθοδοι της διεκπεραιώνουν την καταχώρηση, την 

τροποποίηση και την διαγραφή των εγγραφών στην βάση δεδοµένων που σχετίζονται 

µε τα αντικείµενα που λαµβάνουν σαν παραµέτρους. 

Category: Κλάση αντικειµένων που περιγράφει κατηγορία προϊόντος. Τα 

χαρακτηριστικά της είναι: 

 

Πίνακας 13: Περιγραφή της κλάσης Category 

CODE Integer Μοναδικό αναγνωριστικό της 

κατηγορίας προϊόντος. Πρωτεύων 

κλειδί. 

TITLE String Η ονοµασία της κατηγορίας προϊόντος. 

Οι µέθοδοι της περιλαµβάνουν τον Constructor της, τις µεθόδους set και get 

καθώς και τις παρακάτω για τις δοσοληψίες µε την βάση δεδοµένων: 

• get: Ανακτά τις τιµές των χαρακτηριστικών του αντικειµένου από την 

βάση δεδοµένων. 

• insert: ∆ηµιουργεί στην βάση δεδοµένων εγγραφή που αντιστοιχεί στο 

αντικείµενο. 

• update: Ενηµερώνει στην βάση δεδοµένων τις τιµές που αντιστοιχούν 

στο αντικείµενο. 

• delete: ∆ιαγράφει την εγγραφή που αντιστοιχεί στο αντικείµενο από 

την βάση δεδοµένων. 

PRODUCT: Κλάση αντικειµένων που περιγράφουν προϊόντα που διαθέτει η 

επιχείρηση. Τα χαρακτηριστικά της είναι: 

Πίνακας 14: Περιγραφή της κλάσης Product 

CODE Integer Μοναδικό αναγνωριστικό του 

προϊόντος 

TITLE String Η ονοµασία του προϊόντος 

DESCRIPTION String Κείµενο που περιγράφει το προϊόν 

BUY_PRICE Double Η τιµή της αγοράς του προϊόντος από το 

προµηθευτή. 

SELL_PRICE Double Η τιµή µε την οποία πωλείται το προϊόν 

στους πελάτες. 

MUNIT String Η µονάδα µέτρησης του προϊόντος 
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CATEGORY CATEGORY Η κατηγορία στην οποία ανήκει το 

προϊόν. Αντικείµενο της κλάσης 

Category. 

QUANTITY Integer Η διατιθέµενη ποσότητα του προϊόντος 

στην αποθήκη. 

 

SEFETYQUANTITY Integer Η ποσότητα που όταν συµπίπτει µε την 

διατιθέµενη στην αποθήκη θα πρέπει να 

γίνει άµεσα παραγγελία 

PHOTO String Path της θέσης που είναι αποθηκευµένη 

η φωτογραφία. 

Οι µέθοδοι της περιλαµβάνουν τον Constructor της, τις µεθόδους set και get 

καθώς και τις παρακάτω για τις δοσοληψίες µε την βάση δεδοµένων: 

• get: Ανακτά τις τιµές των χαρακτηριστικών του αντικειµένου από την 

βάση δεδοµένων. 

• insert: ∆ηµιουργεί στην βάση δεδοµένων εγγραφή που αντιστοιχεί στο 

αντικείµενο. 

• update: Ενηµερώνει στην βάση δεδοµένων τις τιµές που αντιστοιχούν 

στο αντικείµενο. 

• delete: ∆ιαγράφει την εγγραφή που αντιστοιχεί στο αντικείµενο από 

την βάση δεδοµένων. 

• printProduct: Εµφανίζει τις τιµές των χαρακτηριστικών του προϊόντος. 

Status: Κλάση αντικειµένων που περιγράφει τις καταστάσεις στις οποίες 

µπορεί να βρίσκεται µία παραγγελία. Τα χαρακτηριστικά της είναι: 

Πίνακας 15: Περιγραφή της κλάσης Status 

CODE Integer Μοναδικός κωδικός που προσδιορίζει 

την κατάσταση που µπορεί να βρεθεί 

µία παραγγελία. 

TITLE String Η ονοµασία της κατάστασης 

παραγγελίας. 

DESCRIPTION String Η περιγραφή της κατάστασης 

παραγγελίας. 

Οι µέθοδοι της περιλαµβάνουν τον Constructor της, τις µεθόδους set και get 

καθώς και τις παρακάτω για τις δοσοληψίες µε την βάση δεδοµένων: 

• get: Ανακτά τις τιµές των χαρακτηριστικών του αντικειµένου από την 

βάση δεδοµένων. 
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StatusOrder: Κλάση αντικειµένων που περιγράφουν τις καταστάσεις που 

περνάει µία συγκεκριµένη παραγγελία. Τα χαρακτηριστικά της είναι: 

Πίνακας 16: Περιγραφή της κλάσης StatusOrder 

SDATE Date Η χρονική στιγµή ενηµέρωσης της 

παραγγελίας. 

MEMBER Member Αντικείµενο τύπου Member που 

περιγράφει το ποιος χρήστης ενηµέρωσε 

την παραγγελία. 

STATUS Status Αντικείµενο τύπου Status που 

περιγράφει την κατάσταση της 

παραγγελίας. 

Οι µέθοδοι της περιλαµβάνουν τον Constructor της, τις µεθόδους set και get. 

Supplier: Κλάση αντικειµένων που περιγράφει τους προµηθευτές. Τα 

χαρακτηριστικά της είναι: 

Πίνακας 17: Περιγραφή της κλάσης Supplier 

CODE Integer Μοναδικό αναγνωριστικό του 

προµηθευτή 

TITLE String Η ονοµασία του προµηθευτή 

FULLNAME String Το ονοµατεπώνυµο του υπεύθυνου 

επικοινωνίας του προµηθευτή 

PHONE String Το τηλέφωνο  του υπεύθυνου 

επικοινωνίας του προµηθευτή. 

EMAIL String Το email  του υπεύθυνου επικοινωνίας 

του προµηθευτή. 

Οι µέθοδοι της περιλαµβάνουν τον Constructor της, τις µεθόδους set και get 

καθώς και τις παρακάτω για τις δοσοληψίες µε την βάση δεδοµένων: 

• get: Ανακτά τις τιµές των χαρακτηριστικών του αντικειµένου από την 

βάση δεδοµένων. 

• insert: ∆ηµιουργεί στην βάση δεδοµένων εγγραφή που αντιστοιχεί στο 

αντικείµενο. 

• update: Ενηµερώνει στην βάση δεδοµένων τις τιµές που αντιστοιχούν 

στο αντικείµενο. 

• delete: ∆ιαγράφει την εγγραφή που αντιστοιχεί στο αντικείµενο από 

την βάση δεδοµένων. 

• printSupplier: Εµφανίζει τα στοιχεία του αντικειµένου. 
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Member: Κλάση αντικειµένων που περιγράφει τους χρήστες. Τα 

χαρακτηριστικά της είναι: 

Πίνακας 18: Περιγραφή της κλάσης Member 

CODE Integer Μοναδικό αναγνωριστικό του χρήστη 

TITLE String Ονοµασία του χρήστη (αν 

αντιπροσωπεύει οργανισµό) 

FULLNAME String Το ονοµατεπώνυµο του χρήστη 

PHONE String Το τηλέφωνο του χρήστη. 

EMAIL String Το email του χρήστη. 

USERNAME String Το username που χρησιµοποιεί ο 

χρήστης για είσοδο στο σύστηµα 

PASSWORD String Το password που χρησιµοποιεί ο 

χρήστης για είσοδο στο σύστηµα 

Οι µέθοδοι της περιλαµβάνουν τον Constructor της, τις µεθόδους set και get 

καθώς και τις παρακάτω για τις δοσοληψίες µε την βάση δεδοµένων: 

• get: Ανακτά τις τιµές των χαρακτηριστικών του αντικειµένου από την 

βάση δεδοµένων. 

• insert: ∆ηµιουργεί στην βάση δεδοµένων εγγραφή που αντιστοιχεί στο 

αντικείµενο. 

• update: Ενηµερώνει στην βάση δεδοµένων τις τιµές που αντιστοιχούν 

στο αντικείµενο. 

• delete: ∆ιαγράφει την εγγραφή που αντιστοιχεί στο αντικείµενο από 

την βάση δεδοµένων. 

• printSupplier: Εµφανίζει τα στοιχεία του αντικειµένου. 

• login: Εξετάζει αν το αντικείµενο είναι καταχωρηµένο στην βάση 

δεδοµένων (µε βάση το username και το password) και ανακτά τα 

λοιπά στοιχεία του σε θετική περίπτωση. 

MORDER: Κλάση αντικειµένων που περιγράφουν παραγγελίες πελατών. Τα 

χαρακτηριστικά της είναι: 

Πίνακας 19:  Περιγραφή της κλάσης Morder 

CODE Integer Μοναδικός κωδικός που 

προσδιορίζει την παραγγελία. 

MEMBER MEMBER Το αντικείµενο Member που 

αντιστοιχεί στον πελάτη που έκανε 

την παραγγελία. 

STATUS STATUSORDER[] Πίνακας αντικειµένων StatusOrder 
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που καταδεικνύουν αν και πότε 

πέρασε η παραγγελία από τις 

διάφορες καταστάσεις. 

PRODUCTS PRODUCTS[] Πίνακας αντικειµένωνProduct που 

αντιστοιχούν στα προϊόντα που 

περιλαµβάνονται στην παραγγελία. 

QUANTITIES Integer[] Πίνακας µε τις ποσότητες των 

προϊόντων της παραγγελίας. 

Οι µέθοδοι της περιλαµβάνουν τον Constructor της, τις µεθόδους set και get 

καθώς και τις παρακάτω για τις δοσοληψίες µε την βάση δεδοµένων: 

• get: Ανακτά τις τιµές των χαρακτηριστικών του αντικειµένου από την 

βάση δεδοµένων. 

• insert: ∆ηµιουργεί στην βάση δεδοµένων εγγραφή που αντιστοιχεί στο 

αντικείµενο. 

• update: Ενηµερώνει στην βάση δεδοµένων τις τιµές που αντιστοιχούν 

στο αντικείµενο. 

• delete: ∆ιαγράφει την εγγραφή που αντιστοιχεί στο αντικείµενο από 

την βάση δεδοµένων. 

• printLink: Εµφανίζει έναν σύνδεσµο προς ιστοσελίδα παρουσίασης 

της παραγγελίας. 

• PrintmOrder: Εµφανίζει τα στοιχεία της παραγγελίας. 

SUPPLIERORDER: Κλάση αντικειµένων που περιγράφουν παραγγελίες προς 

προµηθευτές. Τα χαρακτηριστικά της είναι: 

Πίνακας 20: Περιγραφή της κλάσης Supplierorder 

CODE Integer Μοναδικός κωδικός που 

προσδιορίζει την παραγγελία. 

MEMBER MEMBER Το αντικείµενο Member που 

αντιστοιχεί στον πελάτη που έκανε 

την παραγγελία. 

STATUS STATUSORDER[] Πίνακας αντικειµένων StatusOrder 

που καταδεικνύουν αν και πότε 

πέρασε η παραγγελία από τις 

διάφορες καταστάσεις. 

PRODUCT PRODUCT Αντικείµενο Product που 

αντιστοιχεί στο προϊόν που 

περιλαµβάνεται στην παραγγελία. 

QUANTITY Integer[] Η ποσότητα του προϊόντος της 

παραγγελίας.\. 
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Οι µέθοδοι της περιλαµβάνουν τον Constructor της, τις µεθόδους set και get 

καθώς και τις παρακάτω για τις δοσοληψίες µε την βάση δεδοµένων: 

• get: Ανακτά τις τιµές των χαρακτηριστικών του αντικειµένου από την 

βάση δεδοµένων. 

• insert: ∆ηµιουργεί στην βάση δεδοµένων εγγραφή που αντιστοιχεί στο 

αντικείµενο. 

• update: Ενηµερώνει στην βάση δεδοµένων τις τιµές που αντιστοιχούν 

στο αντικείµενο. 

• delete: ∆ιαγράφει την εγγραφή που αντιστοιχεί στο αντικείµενο από 

την βάση δεδοµένων. 

• printLink: Εµφανίζει έναν σύνδεσµο προς ιστοσελίδα παρουσίασης 

της παραγγελίας. 

• PrintSupplierOrder: Εµφανίζει τα στοιχεία της παραγγελίας. 

Στο παρακάτω διάγραµµα κλάσεων απεικονίζονται οι κλάσεις αντικειµένων 

που έχουν ρόλο στην λειτουργικότητα  του συστήµατος καθώς και οι µεταξύ τους 

σχέσεις. 



54 

 

 

Εικόνα 6: ∆ιάγραµµα Κλάσεων 

 

2.5 Επίπεδο ∆ιεπαφών 

 Οι διεπαφές της εφαρµογής θα ακολουθήσουν κοινή δοµή προκειµένου να 

είναι ευκολότερη η εξοικείωση των χρηστών µε την χρήση της. Επίσης κατά την 

σχεδίαση των διεπαφών λαµβάνεται υπ’ όψη σε αρκετά µεγάλο βαθµό η ανάγκη να 

υπάρχει η δυνατότητα µετάβασης σε οποιαδήποτε επιτρεπτή για κάθε χρήστη 

λειτουργία. Έτσι όλες οι διεπαφές θα έχουν τα ακόλουθη δοµή που φαίνεται στο 

ακόλουθο σχήµα. Στην κορυφή της ιστοσελίδας (banner-userinformation) θα 

περιλαµβάνεται µία επικεφαλίδα που θα περιγράφει συνοπτικά το σύστηµα καθώς και 

πληροφορίες για τον χρήστη που έχει συνδεθεί (ονοµατεπώνυµο και κατηγορία 

χρήστη). Στο µέσο και αριστερό τµήµα της σελίδας θα περιλαµβάνεται το µενού 
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επιλογών της εφαρµογής (menu). Στο µέσο και αριστερό τµήµα κάθε ιστοσελίδας θα 

τοποθετείται το βασικό περιεχόµενο της. Το περιεχόµενο αυτό θα αλλάζει ανάλογα 

µε την επιλογή λειτουργίας που κάνει ο χρήστης. Τέλος στο υποσέλιδο της σελίδας 

παρέχονται πληροφορίες επικοινωνίας µε τους διαχειριστές του συστήµατος καθώς 

και ένας σύνδεσµος για πρόσβαση σε φόρµα επικοινωνίας µε αυτούς. 

 

 

Εικόνα 7: Μορφή των διεπαφών 
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3. Υλοποίηση ERP συστήµατος 
 

3.1 Ανάπτυξη 
 

3.1.1 Βάση ∆εδοµένων 

Οι υλοποιήσεις που προσφέρονται σαν επιλογές για σχεσιακές βάσεις 

δεδοµένων είναι πολλές και πλέον αρκετά ώριµες. Έτσι ο αναλυτής – 

προγραµµατιστής µπορεί να κάνει την επιλογή του από ευρεία γκάµα. Όλες 

υποστηρίζουν οργάνωση των δεδοµένων σε κατάλληλες δοµές. Η επιλογή βασίζεται 

σε παραµέτρους όπως ο επιθυµητός βαθµός ασφαλείας, ο διατιθέµενος 

προϋπολογισµόςκαι η φύση των δεδοµένων που πρόκειται να αποθηκευτούν και να 

διαχειριστούν. Η επιλογή του Συστήµατος ∆ιαχείρισης Βάσεων ∆εδοµένων MySql 

προτιµάται συχνά για την ανάπτυξη διαδικτυακών εφαρµογών που υποστηρίζονται 

από βάσεις δεδοµένων. Συνδυάζει το βασικό πλεονέκτηµα της απόκτησης του µε την 

ανάγκη για διάθεση µηδενικού κόστους µε τους ισχυρούς µηχανισµούς που παρέχει 

στις εφαρµογές για αποθήκευση, ανάκτηση, διαχείριση δεδοµένων µε ασφάλεια. 

Είναι αρκετά ώριµο Σ∆Β∆ και έχει αποδειχτεί αποδοτικό σε ένα µεγάλο 

πλήθος διαδικτυακών εφαρµογών µικρής ή µεγάλης κλίµακας. Προσφέρει 

πλεονεκτήµατα έναντι του ανταγωνισµού που την καθιστά ανώτερη σε πολλές 

περιπτώσεις έναντι ακόµα και από εµπορικά λογισµικά. Τα κύρια πλεονεκτήµατα της 

MySqlπου είναι ικανά να οδηγήσουν στην επιλογή της για υλοποίηση του επιπέδου 

δεδοµένων των συστηµάτων είναι(TuttorialsPoint, 2017):  

• HMySql είναι λογισµικό ανοικτού κώδικα (opensource), το οποίο 

διανέµεται δωρεάν από τον δικτυακό τόπο της τόπο και µπορεί να 

εγκατασταθεί µέσα από µία πολύ απλή διαδικασία. Το γεγονός αυτό 

µειώνει αρκετά το κόστος ανάπτυξης του συστήµατος αλλά και την 

πολυπλοκότητα εγκατάστασης του.  

• Είναι µία αρκετά ώριµη και δοκιµασµένη υλοποίηση Σ∆Β∆. Έχει 

καταφέρει να ανταποκριθεί σε µεγάλο πλήθος διαδικτυακών 

εφαρµογών µε επιτυχία. Θεωρείται αρκετά αξιόπιστη και ισχυρή για 

να χρησιµοποιηθεί σε έργα οποιασδήποτε πολυπλοκότητας και 
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απαιτήσεων ασφαλείας δεδοµένων. Έτσι απολαµβάνει ευρεία 

αποδοχής από τις κοινότητες των προγραµµατιστών που 

δραστηριοποιούνται στο διαδίκτυο.  

• Η ευρεία της αποδοχή οδήγησε στην ανάπτυξη µίας πολυπληθούς 

κοινότητας προγραµµατιστών που είναι έτοιµοι να παρέχουν 

αναγκαίες πληροφορίες, λύσεις και συµβουλές µέσω διαδικτύου. Τα 

τελευταία χρόνια έχει υποβληθεί υπό την εποπτεία της ORACLE µε 

αποτέλεσµα η υποστήριξη της να είναι ακόµα ισχυρότερη.  

• Οι απαιτήσεις σε υπολογιστικούς πόρους από το περιβάλλον της, για 

να λειτουργεί αποδοτικά, είναι σχετικά χαµηλές. Έχει την δυνατότητα 

να εγκαθίσταται σε όλα τα δηµοφιλή λειτουργικά συστήµατα και να 

λειτουργεί το ίδιο αποδοτικά.  

• Οι ρυθµοί απόκρισης σε αιτήσεις των χρηστών της είναι µεγαλύτερος 

σε σχέση µε αντίστοιχα Σ∆Β∆ του ανταγωνισµού. 

• Μπορούν να διαχειρίζονται µεγάλους πίνακες (µε πολλές εγγραφές 

ή/και µε πολλά πεδία) µε ικανοποιητική απόδοση. 

• Υποστηρίζει την ταυτόχρονη εξυπηρέτηση πολλαπλών συνδέσεων. 

 

3.1.2 Λειτουργίες  

 

Το αντικειµενοστραφές µοντέλο που αναπτύχτηκε κατά την φάση της 

σχεδίασης θα υλοποιηθεί µε την χρήση της γλώσσας προγραµµατισµού δυναµικών 

ιστοσελίδων PHP. HPHP είναιµία γλώσσα που δίνει την δυνατότητα στον 

προγραµµατιστή να αναπτύξει εφαρµογές είτε ακολουθώντας την αντικειµενοστραφή 

είτε την διαδικασία προσέγγιση. Είναι δωρεάν διαθέσιµη στο διαδίκτυο όπως επίσης 

και σχετικά µε αυτήν ισχυρά εργαλεία ανάπτυξης. Έχει ωριµάσει αρκετά και πλέον 

υποστηρίζεται από πολύ µεγάλη κοινότητα προγραµµατιστών παγκοσµίως αφού έχει 

τύχει µεγάλης αποδοχής. Το γεγονός αυτό καλύπτει επαρκώς την απουσία επίσηµου 

φορέα υποστήριξης της. Είναι απολύτως συµβατή µε το σύστηµα διαχείρισης 

σχεσιακής βάσης δεδοµένων MySQL και αυτό αποτελεί ένα αρκετά σηµαντικό 

πλεονέκτηµα αφού αυτό το Σ∆Β∆ επιλέχθηκε για την υλοποίηση του επιπέδου 
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δεδοµένων του συστήµατος. Συνοπτικά οι λόγοι επιλογής της php για την υλοποίηση 

του επιπέδου λειτουργικότητας του συστήµατος είναι(McGrath, 2015): 

• Συγκεντρώνει όλα τα πλεονεκτήµατα που έχουν οι γλώσσες ανάπτυξης 

δυναµικών ιστοσελίδων. ∆ίνει την δυνατότητα για ανάπτυξη 

δικτυακών εφαρµογώνόπου οι διαχειριστές τους µπορούν να εκτελούν 

τα καθήκοντα τους χωρίς να είναι απαραίτητο να κατέχουν 

εξειδικευµένες γνώσεις προγραµµατισµού. Χωρίς να είναι αναγκαία η 

ανάπτυξη µεγάλου όγκου ιστοσελίδων είναι δυνατόν µία διαδικτυακή 

εφαρµογή γραµµένη σε php να περιλαµβάνει στο περιεχόµενο της 

µεγάλο όγκο δεδοµένων διαφορετικών µορφών αφού αυτά µπορεί να 

παράγονται και να προσφέρονται από άλλου είδους τεχνολογίες και 

πηγές. 

• Παρουσιάζει ταχεία απόκριση στις αιτήσεις των τελικών χρηστών 

ακόµα και αν οι εφαρµογές αναπτύσσονται σε υλικό µέρος 

περιορισµένων δυνατοτήτων. 

• Μπορεί να συνεργάζεται µε όλα τα δηµοφιλή Σ∆Β∆. 

• Περιλαµβάνει στον πυρήνα της ένα µεγάλο πλήθος ποικίλων 

βιβλιοθηκών µε αποτέλεσµα να παρέχει στον προγραµµατιστή έτοιµες 

συναρτήσεις απαλλάσσοντας τον από την συγγραφή µεγάλων 

τµηµάτων κώδικα. 

• Είναι διαθέσιµη δωρεάν και η εγκατάσταση της µπορεί να γίνει µέσω 

µία αρκετά απλής διαδικασίας που δεν απαιτεί πολύπλοκες 

παραµετροποιήσεις. 

• Η οµοιότητα της µε την γλώσσα προγραµµατισµού (η οποία συχνά 

είναι η γλώσσα µε την οποία ξεκινάει η ενασχόληση µε τον 

προγραµµατισµό) την καθιστά αρκετά εύκολη ως προς την εκµάθηση. 

• Μπορεί να τρέχει σε όλα τα δηµοφιλή λειτουργικά συστήµατα. 

• Έχειχρησιµοποιηθεί για την ανάπτυξη της πλειοψηφίας των 

διαδικτυακών εφαρµογών. Αποτέλεσµα αυτού είναι να αναπτυχθεί µία 

πολυπληθής κοινότητα υποστήριξης της. Οι προγραµµατιστές 

µπορούν να έχουν πρόσβαση σε λύσεις σχετικές µε όποιο πρόβληµα 

µπορεί να αντιµετωπίσουν µε την ανάπτυξη των έργων τους.  
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• Η διεισδυτικότητα της είναι τέτοια ώστε τα πιο δηµοφιλή ανοικτού 

κώδικα συστήµατα διαχείρισης περιεχοµένου έχουν αναπτυχθεί σε 

php. Το γεγονός αυτός είναι ενδεικτικό της δυναµικής της η οποία 

αναµένεται να παραµείνει σε υψηλά επίπεδα και στο µέλλον.  

Στην παρούσα εφαρµογή οι απαιτούµενες λειτουργίες υλοποιήθηκαν µε την 

δηµιουργία δυναµικής ιστοσελίδας για κάθε µία από αυτές. Σε κάθε ιστοσελίδα η 

λειτουργία διαιρείται σε δύο στάδια: 

• Στο πρώτο στάδιο λαµβάνονται οι παράµετροι εισόδου της κάθε 

λειτουργίας από κατάλληλη διεπαφή. 

• Στο δεύτερο στάδιο δηµιουργούνται τα κατάλληλα αντικείµενα και 

εκτελούνται οι αντίστοιχες µέθοδοι προκειµένου να εκτελεστεί η 

απαιτούµενη επεξεργασία των εισόδων και να παραχθεί το 

αποτέλεσµα.  

Το σύνολο των ιστοσελίδων αυτών είναι αποθηκευµένες σε έναν φάκελο 

(pages). Οι ιστοσελίδες καλούνται µέσω συνδέσµων από τις διεπαφές. Οι σύνδεσµοι 

κατανέµονται στους τύπους χρηστών της εφαρµογής ανάλογα µε το είδος των 

λειτουργιών που είναι επιφορτισµένος να εκτελέσει ο καθένας.  Η κατανοµή αυτή 

γίνεται στο αρχείο includes/menu.php. Ανάλογα µε τον σύνδεσµο που θα επιλέγει, 

ανακτάται η αντίστοιχη ιστοσελίδα. Η αντιστοιχία καθορίζεται στο αρχείο  

includes/lib.php. 

 

3.1.3 ∆ιεπαφές 

Οι διεπαφές είναι το µέσο επικοινωνίας του τελικού χρήστη µε το σύστηµα. 

Παρέχουν όλα τα απαραίτητα στοιχεία για να µπορεί ο τελικός χρήστης των 

λειτουργιών του συστήµατος να εισάγει τα δεδοµένα και να του παρουσιαστούν οι 

πληροφορίες που παράγονται κατά την επεξεργασία των δεδοµένων.Ο τρόπος που θα 

υλοποιηθούν οι διεπαφές εξαρτάται από τις λειτουργίες που θα κληθούν να 

εξυπηρετήσουν και από τους δρώντες του συστήµατος που θα τις χρησιµοποιήσουν.  

Στο παρόν σύστηµα, όπως και στα περισσότερα συστήµατα που οι λειτουργίες 

βασίζονται στις διαδικτυακές τεχνολογίες, χρησιµοποιήθηκε κατά βάση η HTML. Η 

HTML είναι µία πολύ διαδεδοµένη markup γλώσσα η οποία είναι αναγνωρίσιµη από 
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το σύνολο των browsers. Με την γλώσσα αυτή καθορίζονται οι δοµές της των 

διεπαφών. Για τον καθορισµό της εµφάνισης των διεπαφών χρησιµοποιήθηκε η CSS 

που είναι µία γλώσσα που παρέχει όλες τις αντίστοιχες προδιαγραφές. Επειδή η 

HTML δεν περιλαµβάνει µηχανισµούς που να προσθέτει δυναµικά στοιχεία στις 

διεπαφές, χρησιµοποιήθηκε επίσης η γλώσσα σεναρίων Javascript. Βασικό 

πλεονέκτηµα της είναι ότι τα δυναµικά στοιχεία που προστίθενται στις ιστοσελίδες 

εκτελούνται στην µεριά του χρήστη µε αποτέλεσµα να αποφεύγεται άσκοπη 

επικοινωνία µε τον server. Και οι τρεις τεχνολογίες υποστηρίζονται από πολυπληθείς 

κοινότητες προγραµµατιστών. 

 

3.2 Χρήση 
 

3.2.1 Πελάτης 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

Ο χρήστης επιλέγει το προϊόν που τον ενδιαφέρει και την επιθυµητή 

ποσότητα. Αν επιθυµεί να παραγγέλλει πολλά προϊόντα κάθε φορά που θέλει να 

προσθέσει ένα νέο κάνει κλικ στο [+]. 

 

Κάνοντας κλικ στο πλήκτρο «ΑΠΟΣΤΟΛΗ» ενηµερώνεται για την επιτυχία 

αποστολή της παραγγελίας του. 
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

Ο χρήστης µπορεί να επιλέξει την παραγγελία που τον ενδιαφέρει (από το 

σύνολο των παραγγελιών που έχει κάνει και είναι εκκρεµείς). 

 

Στην επόµενη οθόνη ενηµερώνεται για την εξέλιξη της παραγγελίας του. 
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3.2.2 Λογιστήριο 

ΕΓΚΡΙΣΗ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΗΣ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

Ο χρήστης επιλέγει από τις νεοεισερχόµενες παραγγελίες για ποια θα 

καταχωρήσει την απόφαση του και την απόφαση του. Πριν καταχωρήσει την 

απόφαση του µπορεί να ελέγξει τις παραγγελίες που έχουν ληφθεί αν κάνει κλικ στον 

αντίστοιχο σύνδεσµο κάτω από την φόρµα. 

 

 

Με κλικ στο «ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ» η απόφαση του καταγράφεται. 
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ΕΓΚΡΙΣΗ ΕΞΕΡΧΟΜΕΝΗΣ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 

Γίνεται µε τον ίδιο τρόπο που γίνεται και η έγκριση εισερχοµένων 

παραγγελιών. 

 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΠΛΗΡΩΜΩΝ ΠΕΛΑΤΩΝ 

Ο χρήστης στην φόρµα που εµφανίζεται χρειάζεται να επιλέξει την 

παραγγελία που αφορά η πληρωµή και να καταχωρήσει το ποσό. Στην συνέχεια κάνει 

κλικ στο πλήκτρο «ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ» και η πληρωµή καταχωρείται. 
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ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΠΛΗΡΩΜΗΣ (σε προµηθευτή) 

Ο χρήστης στην φόρµα που εµφανίζεται χρειάζεται να επιλέξει την 

παραγγελία που αφορά η πληρωµή και να καταχωρήσει το ποσό. Στην συνέχεια κάνει 

κλικ στο πλήκτρο «ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ» και η πληρωµή καταχωρείται. 

 

 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΛΗΡΩΜΩΝ 

Ο χρήστης µπορεί να ορίσει φίλτρα αναζήτησης πληρωµών µε βάση τον 

χρόνο που εκτελέστηκαν, το είδος των παραγγελιών που αφορούν ή να επιλέξει 

µεµονωµένη πληρωµή µε βάση τον κωδικό της. 
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Στην συνέχεια εµφανίζονται τα στοιχεία πληρωµών που ικανοποιούν τα 

κριτήρια αναζήτησης. Με πράσινο εµφανίζονται οι εισπράξεις και µε κόκκινο οι 

πληρωµές. 

 

 

ΠΡΟΒΟΛΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΩΝ 

Ο χρήστης χρειάζεται να καταχωρήσει φίλτρα αναζήτησης αλλαγής 

κατάστασης παραγγελιών ως προς την ηµεροµηνία ή να επιλέξει συγκεκριµένη 

παραγγελία. 
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ΠΡΟΒΟΛΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΞΕΡΧΟΜΕΝΩΝ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΩΝ 
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Ο χρήστης χρειάζεται να καταχωρήσει φίλτρα αναζήτησης αλλαγής 

κατάστασης παραγγελιών ως προς την ηµεροµηνία ή να επιλέξει συγκεκριµένη 

παραγγελία. 

 

Στην συνέχεια εµφανίζονται τα στοιχεία των παραγγελιών που πληρούν τα 

κριτήρια αναζήτησης. 

 

 

3.2.3 ∆ιαχειριστής Αποθήκης 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΕΞΕΡΧΟΜΕΝΗΣ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ 
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Στην φόρµα της λειτουργίας αυτής ο χρήστης επιλέγει το προϊόν που θέλει να 

παραγγείλει και την ποσότητα και κάνει κλικ στο πλήκτρο «ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ». 

 

Στην συνέχεια ενηµερώνεται για την επιτυχία της καταχώρησης 

 

 

ΝΕΕΣ ΕΙΣΕΡΧΟΜΕΝΕΣ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ 

Ο χρήστης µπορεί να επιλέξει τις παραγγελίες πελατών που έχει εγκρίνει το 

λογιστήριο και να κάνει κλικ σε εκείνη που τον ενδιαφέρει. 
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Στην περίπτωση αυτή εµφανίζονται τα στοιχεία της παραγγελίας ενώ έχει την 

ευκαιρία να νερώσει το σύστηµα ότι η παραγγελίαεκτελέστηκε. Στην περίπτωση αυτή 

ενηµερώνονται και οι ποσότητες των προϊόντων. 

 

Στο τέλος της διαδικασίας ενηµερώνεται για την επιτυχία της ενηµέρωσης του 

συστήµατος. 
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ΠΡΟΒΟΛΗ ΠΟΣΟΤΗΤΩΝ ΠΡΟΙΟΝΤΩΝ ΣΤΗΝ ΑΠΟΘΗΚΗ 

Στην οθόνη αυτή εµφανίζεται η ποσότητα κάθε προϊόντος στην αποθήκη 

καθώς και η ποσότητα ασφαλείας. 

 

3.2.3 ∆ιαχειριστής Συστήµατος 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να καταχωρήσειστα 

αντίστοιχα πεδία κατάλληλες τιµές και να κάνει κλικ στο πλήκτρο 

«ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ». 
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΡΟΙΟΝΤΟΣ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να επιλέξει την εγγραφή στην 

οποία θέλει να κάνει αλλαγές και να κάνει κλικ στο πλήκτρο «ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ». 

 

Στην συνέχεια κάνει τις τροποποιήσεις που επιθυµεί στα αντίστοιχα πεδία της 

φόρµας και κάνει κλικ στο πλήκτρο «ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ» 
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∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να επιλέξει την εγγραφή στην 

οποία θέλει να διαγράψει και να κάνει κλικ στο πλήκτρο «∆ΙΑΓΡΑΦΗ». 
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ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να καταχωρήσει στα 

αντίστοιχα πεδία  κατάλληλες τιµές και να κάνει κλικ στο πλήκτρο 

«ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ». 

 

 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να επιλέξει την εγγραφή στην 

οποία θέλει να κάνει αλλαγές και να κάνει κλικ στο πλήκτρο «ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ». 
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Στην συνέχεια κάνει τις τροποποιήσεις που επιθυµεί στα αντίστοιχα πεδία της 

φόρµας και κάνει κλικ στο πλήκτρο «ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ» 

 

 

∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑΣ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να επιλέξει την εγγραφή στην 

οποία θέλει να διαγράψει και να κάνει κλικ στο πλήκτρο «∆ΙΑΓΡΑΦΗ». 
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ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να καταχωρήσει στα 

αντίστοιχα πεδία  κατάλληλες τιµές και να κάνει κλικ στο πλήκτρο 

«ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ». 

 

 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ ΠΡΟΪΟΝΤΟΣ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να επιλέξει την εγγραφή στην 

οποία θέλει να κάνει αλλαγές και να κάνει κλικ στο πλήκτρο «ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ». 

 



78 

 

Στην συνέχεια κάνει τις τροποποιήσεις που επιθυµεί στα αντίστοιχα πεδία της 

φόρµας και κάνει κλικ στο πλήκτρο «ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ» 

 

 

∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΗ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να επιλέξει την εγγραφή στην 

οποία θέλει να διαγράψει και να κάνει κλικ στο πλήκτρο «∆ΙΑΓΡΑΦΗ». 



79 

 

 

 

ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ ΧΡΗΣΤΗ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να καταχωρήσει στα 

αντίστοιχα πεδία  κατάλληλες τιµές και να κάνει κλικ στο πλήκτρο 

«ΚΑΤΑΧΩΡΗΣΗ». 
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΧΡΗΣΤΗ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να επιλέξει την εγγραφή στην 

οποία θέλει να κάνει αλλαγές και να κάνει κλικ στο πλήκτρο «ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ». 

 

Στην συνέχεια κάνει τις τροποποιήσεις που επιθυµεί στα αντίστοιχα πεδία της 

φόρµας και κάνει κλικ στο πλήκτρο «ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ» 
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∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΧΡΗΣΤΗ 

Στην φόρµα που προβάλλεται ο χρήστης πρέπει να επιλέξει την εγγραφή στην 

οποία θέλει να διαγράψει και να κάνει κλικ στο πλήκτρο «∆ΙΑΓΡΑΦΗ». 
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ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΧΡΗΣΤΩΝ 

Προβάλλονται όλοι οι χρήστες του συστήµατος ανά κατηγορία 

 

 

3.2.4 ∆ιοίκηση 

ΠΡΟΒΟΛΗ ΠΩΛΗΣΕΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ 

Ο χρήστης επιλέγει το χρονικό διάστηµα που τον ενδιαφέρει ή το προϊόν που 

τον ενδιαφέρει και κάνει κλικ στο πλήκτρο «ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ» 

 

Στην συνέχεια παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα της αναζήτησης. 
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ΠΡΟΒΟΛΗ ∆ΟΣΟΛΗΨΙΩΝ ΜΕ ΠΕΛΑΤΕΣ 

Οι χρήστες επιλέγουν τον πελάτη που τους ενδιαφέρει και στην συνέχεια 

προβάλλουν την οικονοµική τους κατάσταση µε κλικ στο πλήκτρο «ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ» 

 

 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΛΗΡΩΜΩΝ 

Ο χρήστης µπορεί να ορίσει φίλτρα αναζήτησης πληρωµών µε βάση τον 

χρόνο που εκτελέστηκαν, το είδος των παραγγελιών που αφορούν ή να επιλέξει 

µεµονωµένη πληρωµή µε βάση τον κωδικό της. 
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Στην συνέχεια εµφανίζονται τα στοιχεία πληρωµών που ικανοποιούν τα 

κριτήρια αναζήτησης. Με πράσινο εµφανίζονται οι εισπράξεις και µε κόκκινο οι 

πληρωµές. 
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4. Συµπεράσµατα 

Τα ERP συστήµατα είναι απαραίτητα για την λειτουργία των συγχρόνων 

επιχειρήσεων. Το έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον που έχει διαµορφωθεί στο 

παγκόσµιο περιβάλλον των επιχειρήσεων επιβάλλει σε αυτές να λαµβάνουν εύστοχες 

και γρήγορες στρατηγικές αποφάσεις για να επιτύχουν σε πρώτη φάση την επιβίωση 

και στην συνέχεια την ανέλιξη τους. Οι στρατηγικές αποφάσεις διαµορφώνουν τον 

προσανατολισµό των επιχειρήσεων σε κατευθύνσεις οι οποίες δηµιουργούν τις 

προϋποθέσεις για την αύξηση των κερδών τους. 

Παράλληλα όλοι οι οργανισµοί επιζητούν να αποκτούν την ικανότητα να 

παρέχουν στους πελάτες τους αναβαθµισµένες υπηρεσίες και αγαθά, ώστε να τους 

διατηρούν κοντά τους αλλά και για να διευρύνουν την βάση τους. Βασική απαίτηση 

για την επίτευξη του σκοπού αυτού είναι η επιτάχυνση των επιχειρησιακών 

διαδικασιών και η παροχή υπηρεσιών προστιθεµένης αξίας στους πελάτες της. 

Σηµαντική προϋπόθεση προς τούτα είναι επίσης ο ορθός προγραµµατισµός χρήσης 

των επιχειρησιακών πόρων ώστε να επιτυγχάνεται η µέγιστη αποδοτικότητα  του 

οργανισµού. Τα ERP συστήµατα συνδράµουν στις δραστηριότητες αυτές. 

Το ενδιαφέρον όλων των οργανισµών παγκοσµίως να ενσωµατώσουν στις 

επιχειρησιακές τους διαδικασίες συστήµατα ERP επηρέασε την αγορά ανάπτυξης 

λογισµικού. Μεγάλες επιχειρήσεις ανάπτυξης λογισµικού προσέθεσαν στις γραµµές 

παραγωγής τους και τα ERP. Αυτό το γεγονός από µόνο του φανερώνει την 

δυναµικής τους. Αναµένεται στο άµεσο µέλλον το ενδιαφέρον των οργανισµών να 

παραµείνει αµείωτο για την εγκατάσταση ή την αναβάθµιση προηγµένων 

συστηµάτων ERP.  

Τα ERP συστήµατα βασίζονται σε µεγάλο βαθµό στις τεχνολογίες του 

διαδικτύου. Στην πραγµατικότητα ήταν αυτές που έδωσαν ώθηση στην ανάπτυξη 

τους. Αυτό συνέβη διότι επέτρεψαν στα συστήµατα αυτά να ενσωµατώσουν 

δυνατότητες για εκτέλεση και έλεγχο από απόσταση επιταχύνοντας την ολοκλήρωση 

τους και αναβαθµίζοντας την ποιότητα των αποτελεσµάτων τους. Χαρακτηριστικό 

του πόσο οι νέες τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών επηρεάζουν την 

εξέλιξη των ERP συστηµάτων, είναι και η στροφή των προτιµήσεων των οργανισµών 

σε λύσεις που βασίζονται στην νεφουπολογιστική. Επειδή οι τεχνολογίες του 
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διαδικτύου εκτιµάται ότι θα διατηρήσουν την δυναµική τους µακροπρόθεσµα, το ίδιο 

εκτιµάται και µε την εξέλιξη των ERP συστηµάτων.  

Στα πλαίσια της παρούσας εργασίας αναπτύχθηκε µία πρότυπη εφαρµογή µε 

λειτουργίες συστήµατος ERP. Η ανάπτυξη της έγινε αποκλειστικά µε χρήση 

τεχνολογιών διαδικτύου. Το λογισµικό που χρησιµοποιήθηκε ήταν ανοικτού κώδικα 

µε αποτέλεσµα να καταστεί δυνατό να µηδενιστεί το απαιτούµενο κόστος της 

εγκατάστασης του συστήµατος. Οι απαιτούµενες προδιαγραφές του υλικού στο οποίο 

θα εγκατασταθεί το σύστηµα δεν είναι εξειδικευµένες και δεν απαιτεί ιδιαίτερο 

οικονοµικό κόστος για την εξασφάλιση του. Οι γλώσσες προγραµµατισµού, 

σήµανσης και σεναρίων που χρησιµοποιήθηκαν είναι όλες δηµοφιλείς και  

υποστηρίζονται από µεγάλες διαδικτυακές κοινότητες. Αυτό επέτρεπε την εύκολη 

ανάκτηση οδηγιών και λύσεων όποτε, κατά την διάρκεια της ανάπτυξης του 

λογισµικού, χρειάστηκε. Έτσι η συγγραφή του κώδικα ολοκληρώθηκε σε αρκετά 

µικρό χρονικό διάστηµα και το αποτέλεσµα που προέκυψε ήταν αρκούντως 

αξιόπιστο. Το ERP σύστηµα που προέκυψε από την διαδικασία σχεδίασης και 

υλοποίησης είναι αρθρωτό. Κάθε λειτουργία αντιστοιχεί σε µία ιστοσελίδα η οποία 

µπορεί να χρησιµοποιήσει τις κατάλληλες µεθόδους από τις κλάσεις αντικειµένων 

ενώ εύκολα µπορεί να ενσωµατώνεται στην συνολική λειτουργία του συστήµατος. 

Γενικότερο συµπέρασµα που προκύπτει από την σχεδίαση και τη ανάπτυξη του 

προτύπου συστήµατος είναι ότι µπορεί να υλοποιηθεί ένα ERP ικανό να υποστηρίξει 

τις επιχειρησιακές διαδικασίες µία µικρής ή µεσαίας επιχείρησης σε µικρό χρονικό 

διάστηµα και µε µικρό κόστος. Το σύστηµα που προέκυψε είναι εύκολα επεκτάσιµο 

και µπορεί να συντηρηθεί από προσωπικό µε στοιχειώδεις γνώσεις στην διαχείριση 

πληροφοριακών συστηµάτων. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑΤΑ 

1. Εγκατάσταση του συστήματος 

Για την εγκατάσταση του συστήµατος χρειάζεται η λήψη του πακέτου 

λογισµικού XAMPP το οποίο διατίθεται δωρεάν από το 

https://www.apachefriends.org/download.html. Τοπακέτοαυτόπεριλαµβάνειτο web 

server apache, τον application server php καιτον database server mysql. Η 

εγκατάσταση του επιτυγχάνεται µε την εκτέλεση του ληφθέντος εκτελέσιµου αρχείου 

χωρίς να χρειαστεί ο χρήστης να κάνει παραµετροποιήσεις. Σε σύστηµα Windows το 

πακέτο εγγράφεται στον φάκελο c:\xampp. Στην συνέχεια πρέπει να εκτελεστούν οι 

ακόλουθες ενέργειες: 

• Αντιγράφουµε τον φάκελο erp_prototype στο c:\xampp\htdocs. 

• Στον φάκελο c:\xammp εκτελούµε το xampp-control. Στην οθόνη που 

εµφανίζεται επιλέγουµε να κάνουµε κλικ στο πλήκτροoStart που 

αντιστοιχεί στην MySql και τον Apache. 

• Στον browser δίνουµε το urlhttp://localhost/phpmyadmin 

• Επιλέγουµε την καρτέλα databases. Στο πεδίο CreateDatabase 

(DatabaseName) γράφουµε το όνοµα για την βάση δεδοµένων 

(products). Κάνουµε κλικ στο πλήκτρο Create για να δηµιουργηθεί η 

βάση δεδοµένων. 

• Κάνουµε κλικ στο όνοµα της βάσης δεδοµένων που µόλις 

δηµιουργήθηκε (στην αριστερή στήλη της οθόνης) 

• Κάνουµε κλικ στο πλήκτρο Import. 

• Επιλέγουµε το αρχείο products.sql από το filesystem του H/Y. 

• Κάνουµε κλικ στο πλήκτρο Go. 

Για είσοδο στην εφαρµογήδίνουµε το urlhttp://localhost/erp_prototype. 

Έχουν ήδη ενεργοποιηθεί οι ακόλουθοι χρήστες: 

• ∆ιαχειριστής:username=admin/password=admin 

• Αποθήκη: username=manou/password=123456 

• Λογιστήριο: username=markou/password=123456 

• Πελάτης: username=alex/password=alex 
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• ∆ιοικηση: username=manager/password=123456 
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